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82ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 26 DE SETEMBRO DE 2023 – SESSÃO 

DENOMINADA – JOSÉ CARLOS MENDONÇA (PINGA) 

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS  

2º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS 

VEREADORES PRESENTES: Pastor Diego, Emília Corrêa, Miltinho, Professor 

Bittencourt, Sônia Meire, Isac, Fabiano Oliveira, Paquito de Todos, Anderson de 

Tuca, Sheyla Galba, Eduardo Lima, Bigode.  

 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Sob a proteção de Deus, em nome do povo aracajuano, declaro aberta 

esta sessão, no Plenário Vereador Abrahão Crispim. A Mesa Diretora ainda 

está consternada com o falecimento do empresário José Carlos Mendonça, 

carinhosamente conhecido como Pinga, querido Pinga. Solicito a permissão 

das vereadoras e dos vereadores para, em sinal de respeito, fazermos um 

minuto de silêncio. Determino que esta sessão seja denominada com seu 

nome (silêncio). Solicito, por gentileza, ao nobre Vereador Eduardo Lima a 

leitura da ata da sessão anterior. 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS – LEITURA DA ATA 

Muito bom dia, querido Presidente Vereador Fabiano Oliveira. Bom dia, 

imprensa, galeria, famílias aracajuanas. Ata da 80ª Sessão, 43ª legislatura, dia 

20 de setembro de 2023 (leu). Lida a Ata da 80ª Sessão Ordinária, que foi 

aprovada sem restrições. Lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 
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 A ata está em apreciação. Não havendo quem queira apreciá-la, ata 

aprovada. Solicito, por gentileza, ao nobre vereador a leitura do Expediente e 

dos Avisos. 

1º SECRETÁRIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS – LEITURA DO 

EXPEDIENTE 

Expediente Ordinário do dia 26 de setembro de 2023. 

Projeto de Lei nº 268/2023 de autoria do Vereador Eduardo Lima (leu).  

Projeto de Lei nº 293/2023 de autoria do Vereador Ricardo Vasconcelos 

(leu).  

Projeto de Lei nº 294/2023 de autoria do Vereador Ricardo Vasconcelos 

(leu). 

Projeto de Lei 294/2023 de autoria do Vereador Ricardo Vasconcelos 

(leu). 

Projeto de Lei 304/2023 de autoria da Vereadora Emília Corrêa (leu). 

Projeto de Lei 312/2023 de autoria do Vereador Professor Bittencourt 

(leu). 

Projeto de Lei 317/2023 de autoria da Vereadora Sheyla Galba (leu). 

Requerimento 616/2023 de autoria do Vereador Pastor Diego (leu). 

Requerimento 628/2023 de autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Requerimento 629/2023 de autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Requerimento 631/2023 de autoria do Vereador Miltinho (leu). 

Requerimento 632/2023 de autoria do Vereador Isac Silveira (leu). 

Projeto de Lei 276/2023 de autoria do Vereador Eduardo Lima (leu). 

Requerimento 625/2023 de autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Requerimento 626/2023 de autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Requerimento 627/2023 de autoria do Vereador Sargento Byron (leu). 

Avisos: Aniversariou ontem, dia 25/09, o Vereador Cícero do Santa 

Maria. Lido o Expediente e lidos os Avisos, senhor presidente. 
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PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Muito obrigado, nobre vereador. A Mesa Diretora parabeniza o querido 

Cícero do Santa Maria, vereador que realiza um extraordinário trabalho e honra 

este Parlamento. Cícero, muitos anos de vida, saúde, paz, alegria de viver e 

muita proteção para sua família. Pela ordem, nobre Vereador Miltinho. 

MILTINHO – PDT – PELA ORDEM 

Senhor presidente, só para registrar, para fazer a correção: é “Club 

Sportivo Sergipe”. Colocar na ata. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Tudo bem. Justificar a ausência momentânea do Vereador Vinícius 

Porto, que se encontra em uma audiência e logo estará aqui para as votações. 

Vereador Ricardo Marques.  

RICARDO MARQUES – CIDADANIA – PELA ORDEM 

Só para avisar que também às 10 horas terei audiência no Ministério 

Público, na Promotoria de Acessibilidade, com a promotora Gicele Mara, para 

tratar de assunto relacionado à rua Rosa Azul, onde fica o CIRAS, com relação 

à acessibilidade daquela rua, porque os ônibus estão ficando atolados. As 

crianças, os cadeirantes não conseguem ter acesso ao CIRAS. Então, será 

sobre esse tema que nós iremos tratar às 10 horas. Obrigado, presidente. Peço 

licença para me retirar e retornar para a pauta logo em seguida. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA  

Lembrando que nós teremos uma votação de suma importância e 

precisaremos da presença dos nobres vereadores e vereadoras. Nós vamos 

colocar em votação às 11h30. Pedimos, inclusive, a compreensão de quem 

estiver no Grande Expediente para, se puder, colaborar, de modo que às 

11h30... Alguns vereadores, inclusive, vão precisar viajar e eu peço essa 

compreensão. Mas, durante o decorrer da sessão, nós vamos descer, dialogar 

para que a gente possa alcançar esse êxito de às 11h30 colocar em votação. 

Vamos dar início à Tribuna Livre. Convido o senhor Elves de Menezes Santos 

Cavalcante, presidente da Associação dos Renais Crônicos e Transplantados 
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do Estado de Sergipe. Vossa Senhoria dispõe de doze minutos. Seja bem-

vindo à Câmara Municipal de Aracaju. 

ELVES DE MENEZES – PRESIDENTE DA ARCRESE – TRIBUNA LIVRE 

Bom dia a todos. Quero cumprimentar a Mesa. Quero agradecer ao 

nobre Vereador Professor Bitencourt pela oportunidade de estar aqui, por 

abraçar a causa que é tão importante. Quero falar para vocês que meu nome é 

Elves, sou do tamanho de 1,66m, estou de terno preto, cor parda, tenho olhos 

castanho claro e sou praticamente calvo. Gostaria de falar para vocês sobre a 

Associação de Renais Crônicos aqui do Estado de Sergipe, onde estou como 

presidente. A associação já tem um pouco mais de vinte anos, ela se faz 

presente ali na avenida Augusto Maynard, número 444. Se os senhores 

quiserem fazer uma visita, será sempre uma honra, serão sempre bem-vindos. 

É uma associação de utilidade pública e de utilidade municipal; estamos à 

disposição da sociedade. Não sei se estão mostrando o slide... Por favor. Vou 

contar um pouco da minha história. Esse sou eu, em 2013, quando descobri a 

doença renal, que é uma doença silenciosa. Quando a gente a descobre, ou a 

gente vai para a hemodiálise ou a gente morre. Essa é dona Eugênia, que foi a 

minha doadora. Ela está bem, há oito anos eu estou transplantado. Graças a 

Deus, minha mãe nunca teve uma intercorrência por conta disso. Aí, foi em 

2014, lá em São Paulo, quando tivemos a primeira consulta. Só houve três 

consultas para ser feito o transplante; porque, quando você tem o transplante 

com doador vivo, tudo é muito bem programado. Fizeram campanhas, 

movimentaram... Na época, eu não tinha entendimento nenhum de como era 

esse universo e aí... Pode passar. Uma reportagem... Eu, com minha cunhada 

no aeroporto. Eu transplantado, já ali do lado direito, lá em São Paulo, com 

meu irmão e minha mãe. Por favor. Essa primeira foto do lado esquerdo mostra 

como eu acordei do transplante, alguns dias depois do transplante, 

praticamente quatro dias depois do lado direito. Por favor. Pronto. Um pouco do 

antes e depois para vocês terem uma ideia como o transplante é vida, como 

ele alcança, como ele transforma. Por favor. Estamos no Setembro Verde, não 

é? Amanhã, vamos comemorar o dia nacional da conscientização da doação 

de órgãos no nosso país. Eu mostrei propositalmente a foto dos meus filhos, 

porque eu tenho o Gustavo antes do transplante e tenho Lara depois do 
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transplante. Por favor. No ano passado, no dia 26 de dezembro, eu sofri um 

acidente em frente ao HUSE e quebrei o fêmur. Por favor. Pronto. Esse sou eu 

agora, com o fêmur quebrado, com três parafusos. Por favor. Liberado há 

alguns meses da muleta e, por fim, vou deixar focado aí nas redes sociais da 

ARCRESE ─ onde sou presidente ─, minha rede social e na do instituto de que 

eu faço parte. Eu queria dizer para vocês o seguinte: aqui no Estado de 

Sergipe, nós temos dois lugares habilitados para o transplante, tanto o Hospital 

Universitário, que no ano passado fez quatro transplantes, quanto o Hospital 

Cirurgia, que até o momento não fez nenhum transplante. Nós temos um pouco 

mais de 1500 pacientes que estão em uma modalidade de tratamento, certo? 

Nós temos um pouco mais de 130 pacientes transplantados. É importante a 

gente poder trazer vocês para uma pauta tão diária, além do Setembro Verde, 

além dessa emoção que o Setembro Verde causa em nós. São vidas que... 

Nessa semana, eu recebi uma ligação de uma senhora e ela falou para mim 

que recebeu uma ligação de Salvador dizendo que havia um rim. Há dez anos 

ela faz hemodiálise. Ela disse que não tinha condições nenhuma de ir para 

Salvador receber o rim dela. Aí, ela me liga chorando e fala bem assim:  ─ 

Elves, já pensou se esse rim estivesse aqui na Cirurgia? É exatamente para 

isso que a gente precisa continuar unificando as nossas lutas. A Associação de 

Renais Crônicos tem feito seu trabalho. Eu estou na associação desde 2016. 

Vocês conheceram muito bem o saudoso Lúcio. É uma associação que tem 

mais de vinte anos. Nós a reabrimos em 2016 e tivemos um trabalho absurdo 

para tentar resgatar para a sociedade, de fato, o objetivo dessa associação. 

Então, nós fomos para o Ministério Público Federal, Ministério Público 

Estadual, CASE, TFD, TV Atalaia, TV Sergipe, Tribunal de Contas, Assembleia, 

o que vocês imaginarem; inclusive, já estivemos aqui, e em muitos outros 

lugares. Hoje, nós temos as clínicas de hemodiálise, duas aqui em Aracaju, 

uma em Lagarto, uma em Itabaiana e uma em Estância. Então, nós tivemos 

que ocupar todo lugar que vocês possam imaginar para poder trazer o sentido 

da associação, de 2016 para cá. Foi um trabalho árduo, um trabalho de muitas 

lágrimas, perdemos várias pessoas. Aí, em 2020, recebemos uma notícia que 

muita gente não queria receber. Começou a pandemia e aí recebemos a notícia 

de que o nosso querido e saudoso Lúcio Alves tinha vindo a óbito. Então, 

começou uma interrogação na nossa cabeça: e agora para onde iremos? O 



Data: 01/12/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

6 
 

que faremos? Como é que vai ser? Logo em seguida, dentro de 

aproximadamente um mês e meio, a associação criou um pouco mais de força 

e, em luto ainda, foi e se posicionou em relação à pandemia, no tocante à 

questão dos leitos de UTI no nosso estado. Em seguida, a ex-presidente 

Adriana Santos tomou conta. É uma mulher que tem uma história muito linda, é 

lúpica. Ela já se apresentou em vários lugares. Quando Adriana fala, muita 

gente é comovida por sua fala, porque ela sabe muito bem o que passou. Ela 

sabe muito bem. Depois de Adriana, chegou Elves. Dois anos de mandato. Um 

ano por aclamação. Agora, eu estou no meu segundo ano, tentando dar 

continuidade a um trabalho tão lindo, tão digno, tão justo, que é manter cada 

dia mais aquilo que nós começamos, em 2016, com Lúcio, e que foi mantido 

por Adriana. Hoje, a gente está aqui diante de vocês, de Vossas Excelências, 

do pessoal que está nos assistindo, para dizer o seguinte: contem conosco. 

Como associação, não é fácil, mas a gente precisa trazer a responsabilidade 

para nós. Porque nós temos a cultura de que a gente só quer conhecer algo 

quando entra na nossa casa. Porque todo ano aparece alguém aqui para falar 

sobre doação. Todo ano. “Olhe! A doação. Olhe! A doença renal crônica. Olhe! 

A hemodiálise. Olhe! O paciente que está ali no HUSE. Olhe! Isso. Olhe! Isso e 

aquilo. Olhe! O transplante”. Só que, quando passa essa emoção, pronto. Mas, 

quando bate à sua porta, vocês procuram Elves, procuram a ARCRESE, 

procuram a central, procuram o órgão. Eu acredito que a gente precisa voltar 

ao sentido da promoção e da prevenção da coisa mesmo. É uma questão de 

saúde pública, quando se fala de doença renal. É uma questão de transplante. 

A gente precisa, de fato, tomar para si essa responsabilidade. Por fim, dizer o 

seguinte: amanhã é o Dia Nacional da Doação de Órgãos. Nós temos 65 mil 

pessoas no Brasil que precisam de um órgão, 37 mil pessoas no Brasil 

precisam de um rim. Aí, você pergunta: “Logo um rim, Elves?” Sim, logo um 

ruim. Por quê? Porque a hipertensão, a diabetes e a obesidade são três fatores 

fundamentais para levar esse paciente a se tornar renal. Um pouco mais de 

duas mil pessoas são crianças. Inclusive, eu quero abrir um parêntese aqui e 

dizer que há dois dias eu recebi uma notícia que mexeu totalmente com a 

minha estrutura. A nossa querida Vitória, que por muitos anos fez hemodiálise 

ali no Hospital do Rim, veio a óbito. Talvez vocês não aguentassem assistir a 

uma criança fazendo hemodiálise. Talvez vocês não aguentassem. A nossa 
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querida Vitória, que tanto nos representou, infelizmente, veio a óbito. Há dois 

dias. Isso mexe conosco. O restante da lista que há no Brasil é para pâncreas, 

pulmão, coração. Aqui em Sergipe, graças a Deus, as famílias têm sido cada 

dia mais solidárias. No ano passado, nós batemos um recorde de 88% de 

negativa familiar. Nós chegamos quase ao topo, em nível de Brasil, de negativa 

familiar. Sergipano não é gente ruim. Nós não somos gente ruim. Mas, a culpa 

não é da família. Por isso, nós precisamos trazer cada dia mais essas 

informações, políticas públicas, para poder informar a essa família desde antes, 

para que, quando chegar o momento do óbito, ela não tenha tanta 

complexidade para poder dizer o sim. Por mais que ela diga o não, que ela diga 

um não consciente. Muito obrigado e que Deus abençoe vocês.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Senhor Elves Cavalcante, convido-o a fazer parte da Mesa. Seja bem-

vindo! Abriremos, agora, a palavra para o Pastor Diego, que está inscrito. 

PASTOR DIEGO – PP – INTERPELANDO 

Muito obrigado pela palavra, Excelentíssimo Senhor Presidente. Elves, 

que eu conheço há muitos anos, que carinhosamente nós conhecemos como 

Elves do Bugio. Acompanhei toda aquela trajetória que você mostrou. Nós 

éramos muito próximos, à época, em tudo que você passou. Elves, quero 

parabenizar você por essa luta, porque eu acompanho de perto sua luta desde 

então em defesa da causa dos renais crônicos. Quero dizer que aqui nesta 

Casa, recentemente, nós aprovamos um projeto de minha autoria, de forma 

unânime por esta Casa, que hoje é a Lei nº 5688, que torna obrigatória a 

realização dos exames de urina tipo I e creatina sanguínea, para prevenção e 

controle de doença renal crônica em toda a rede pública de saúde do Município 

de Aracaju. Qual foi o nosso propósito? Que junto às pessoas que forem fazer 

um simples hemograma na rede municipal ou um simples exame de urina, o 

município já faça obrigatoriamente esse rastreio, para verificar algum indício de 

doença renal crônica, a fim de preservar e antecipar o tratamento de saúde. 

Então, esse é o primeiro ponto: dizer que esta Casa já está atenta, trabalhando 

nessa pauta. Em segundo lugar, nós enviamos também como emenda 

impositiva um montante de aproximadamente sete milhões e meio para o 

Hospital Universitário, para que este esteja cada vez mais habilitado, porque a 
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gente sabe da capacidade do Hospital Universitário para realizar transplante 

renal. Então, pode ter certeza que você, Elves, na presidência da ACRCESE, 

conta com um parlamento que é totalmente sensível a essa pauta e que vai 

estar a sua disposição, viu? Forte abraço, fique com Deus. Antes de ir embora, 

venha dar um abraço em Mateus, viu?  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Vereador Isac.  

ISAC SILVEIRA – PDT - INTERPELANDO 

Muito obrigado. Hoje é o dia dos roucos. Bom dia a todos e a todas. 

Esse Pastor Diego, esses filhos dele aqui passando para gente... Olha, meu 

caro Elves, eu sei da luta de todos vocês que batalham nessa causa, e a gente, 

como disse o Pastor Diego, tem tentado se somar de forma muito limitada por 

sermos legisladores e termos amarras quanto à geração de gastos. Mas, 

alguns de nós, na busca de suplantar, de superar essas amarras, nós fizemos, 

então, as emendas impositivas. É algo muito agravante, porque na gestão do 

então diretor-presidente do HU, o doutor Dalmo, conseguiu-se fechar toda a 

estrutura e a equipe médica para fazer transplantes. Foram quatro transplantes 

que foram realizados. Houve repasses desses recursos do Governo Federal. 

Esses repasses foram parar nas mãos do Município de Aracaju. O Município de 

Aracaju não repassou para o HU. Até o dia 31 de agosto, a Secretaria 

Municipal de Saúde não repassou o recurso para o Hospital Universitário. É 

acintoso, sabe? É criminoso a gente ter que dizer isso aqui.  Mas, esconder 

isso no tapete, debaixo da poeira, daqueles que não querem defender a vida, é 

concorrer para esse tal fim. Portanto, talvez você tenha melhores informações 

hoje, mas repito: até o dia 31, não tinha havido repasse de recursos que já 

estavam aqui em Sergipe, vindos da união. Portanto, vamos investigar isso e 

cobrar para que o recurso chegue a tempo, para que esse trabalho não cesse 

no HU. Obrigado e parabéns pela luta.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Professor Bittencourt.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT - INTERPELANDO 
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Muito obrigado, presidente. Bom dia a todos. Bom dia a todas. Eu 

queria parabenizar o querido amigo Elves, parabenizar pela sua trajetória, pelo 

exemplo de vida e por continuar essa figura assim sempre muito terna, muito 

leve, em que pese, imagino, os percalços pelos quais passou nesse universo 

da saúde, para chegar onde está. Quero reafirmar nosso compromisso, 

compromisso de mandato. Não tenho dúvida de que todos os vereadores e 

vereadoras aqui, indistintamente, assim que for chamado, for cobrado, está à 

disposição, estará à disposição de uma causa tão relevante como essa. Eu me 

lembro que, acho que no ano passado, o nosso mandato fez uma série de 

campanhas, provocado por duas figuras em especial, Elves: Bruno, que é 

delegado, que também fez transplante, parece-me que de córnea; Benito, que 

é da Central de Transplante. Nós conversamos com algumas instituições, entre 

elas, a Universidade Tiradentes, para estabelecer uma relação, uma parceria 

com a Central de Transplante. Parece-me que essas coisas andaram no 

sentido de que, meus queridos, o que se precisa muito é de informação, o que 

se precisa muito é de educação acerca disso. Uma pessoa, ao doar os seus 

órgãos, pode salvar mais que dez vidas; e existe uma infinidade de 

possibilidades de doação. Eu, publicamente, sempre que posso, já me declaro 

doador. Daqui a 150 anos, quando eu morrer, meus órgãos estarão aí à 

disposição para serem doados. Portanto, quero reafirmar isso, o compromisso 

desta Casa, o compromisso do nosso mandato; e parabenizar você pela luta, 

pelo depoimento, pela prova viva de que vale a pena doar em favor de outra 

vida, porque a nossa vida continua, porque nós não somos nada sem as vidas 

que nos cercam. Portanto, parabéns pelo seu trabalho, meu irmão. Obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Vereadora Emília.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – INTERPELANDO 

Muito obrigada, senhor presidente. Bom dia a todos. Elves, bom dia, 

receba nossos cumprimentos, nossos respeitos. Eu acompanho a luta, 

acompanhei a luta do Lúcio. Lúcio era um ser incrível, caminhou comigo em 

muitas coisas, sabe? Nessa luta, tivemos reuniões com Benito, com ele, tudo 

em prol dessa causa. Aí, você fala, aí, eu estou hoje diante de você. Ele já não 

está entre nós. Aí, tem Adriana que é outra também. Mas, hoje a gente está 
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diante de você, e isso é muito importante. Você está com esse bastão e sente 

na pele tudo que passa. Então, eu sei exatamente o que você está passando a 

partir do que você me passa e a partir do que eu vi a minha mãe passar. Minha 

mãe era renal crônica, teve a doação do rim através do meu irmão, viveu mais 

17 anos com esse rim. Eu vi minha mãe na hemodiálise. É um sofrimento 

terrível. Eu vi uma criança, como você disse, na hemodiálise, quando eu estava 

acompanhando minha mãe. Não consegui ficar na sala e ver a criança. Não vi. 

Saí. Eu pedi a minha mãe um instante para ir fora, pois ela estava fazendo em 

uma cadeira e ele estava fazendo em outra. É muito sofrimento. Só vocês 

sabem. Quem caminhou perto, também, de renais crônicos que fizeram a 

hemodiálise, ou que fizeram transplante... Quando faz o transplante, é outra 

vida. Então, nossa contribuição como parlamentar... Nós temos um projeto que 

institui no Município de Aracaju o mês de incentivo a doações de órgãos e 

tecidos, nesse denominado Setembro Verde. Então, essa foi uma das minhas 

contribuições legislativas, mas, a gente abraça a causa e entende que é muito 

importante essa conscientização. Se não houver isso, não vai haver doações 

de órgãos, e haverá mais sofrimentos dentro de uma saúde totalmente caótica, 

que é a saúde pública municipal, estadual, inclusive, a privada, através dos 

planos. Então, parabéns, receba nosso abraço e conte com o nosso mandato.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Sheyla Galba.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – INTERPELANDO 

Senhor presidente, muito obrigada. Falar o que de você, Elves?  

Acompanhando a luta desde Lúcio. Sabendo do trabalho, ele chamava a gente 

para nos unirmos, “vamos nos unir”. A luta é igual, é pela saúde. Você, Elves do 

Bugio... No meu celular é Elves do Bugio. Um menino com o coração gigante, 

que sente na pele. Eu entendo, super entendo as suas ações, porque é igual à 

gente, é igual às “Mulheres de Peito”. As “Mulheres de Peito” são mulheres 

todas com câncer, que fazem parte da direção, e você também. Você sente o 

que é essa necessidade de fazer um transplante, de ter as hemodiálises 

certinhas, de correr em busca do transporte, para o município ir pegar. Lembra 

que eu liguei para você, sobre o esposo de uma das Mulheres de Peito? Você 

disse: “Não, mas o município tem obrigação de pegar”. Então, isso precisa ser 
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divulgado e você está fazendo isso. Então, muito obrigada por você existir, por 

estar na frente dessa luta. Você sabe que pode contar com a gente, comigo 

principalmente. Beijo no seu coração e parabéns por essa luta. Sou 

completamente suspeita ao falar de Elves do Bugio. Um beijo.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Sônia Meire.  

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – INTERPELANDO 

Obrigada, senhor presidente. Elves, é muito importante tê-lo aqui hoje. 

Eu não o conhecia pessoalmente. Conhecia pela luta, pela defesa da vida, 

pelas campanhas. Dizer que nós temos no país muito o que construir nessa 

educação de promoção da saúde. Nós temos um olhar na nossa cultura muito 

mais voltado para o coração. Não que as questões cardiovasculares não sejam 

importantes, mas, há pouco olhar, no caso da nossa medicina ocidental, para 

essa região que envolve fígado, rim e outros órgãos do abdômen. Então, nós 

sabemos que a luta é imensa. Eu fico assim muito sensibilizada também com a 

sua fala, porque nós precisamos, além de defender recursos públicos, defender 

também, para garantir transplantes, uma educação da sociedade para entender 

a continuidade da vida a partir do transplante dos órgãos. Também precisamos 

que os recursos federais venham fortalecer o trabalho nas universidades, no 

nosso hospital universitário e em outros hospitais públicos; isso é uma 

prioridade. Sergipe pode ser sim um centro importante de referência, porque já 

o é em outras áreas, mas precisa de investimento público. Conte com nosso 

mandato, com nosso gabinete para continuar isso. Também como cidadã. Eu 

estou aqui nesse ano, mas antes eu não estava. No próximo ano, não 

saberemos se vamos ter continuidade, mas como cidadã, essa causa é nossa, 

não é só sua não, é de cada indivíduo, como parlamentar; é uma causa na 

defesa da vida, como cidadã. Muito obrigada e parabéns pela luta. Siga firme.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Elber Batalha.  

ELBER BATALHA – PSB - INTERPELANDO 
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Obrigado, Presidente Fabiano. Quero cumprimentar meu amigo Elves 

Cavalcante, essa figura que é um patrimônio da sociedade aracajuana. Quero 

parabenizar você pela referência sempre justa ao amigo Lúcio Alves, ao 

Olímpio, que sempre foi um lutador dessa causa também. Promovi aqui, na 

última legislatura, um debate, uma tribuna livre também com a presença de 

Lúcio, em que ele trouxe algo muito simbólico. Ele trouxe, Fabiano Oliveira, 

uma seringa para que todos tivessem a noção da espessura, do calibre da 

seringa de hemodiálise, da agulha de hemodiálise, e um copinho para mostrar 

quantos mililitros de água alguém que é renal crônico pode beber por dia. Não 

passava disso aqui. Minha irmã, que é médica, disse-me que, talvez, uma das 

doenças piores que possa haver para o impacto na rotina, no cotidiano da 

pessoa, seja ser renal crônico, pela dependência que essa pessoa cria da 

máquina de hemodiálise, do tratamento, a impossibilidade de uma viagem, de 

uma programação de lazer com a família e algo desse tipo. Para impactar 

mais, eu quero dizer aqui a quantidade de pessoas que a gente conhece que 

são renais crônicos, que foram transplantadas e que têm uma vida saudável. 

Por exemplo, nosso querido Diógenes Brayner, jornalista. Fabiano Oliveira tem 

comigo uma amiga comum, Érica Menezes, que fez um ato fantástico de 

doação. Érica doou seu rim para o esposo, para Clóvis, que era amigo também 

da minha família, da família da minha companheira Patrícia. Então, é esse tipo 

de exemplo que a gente tem que dar; a importância do transplante salva vidas, 

e não vidas sem referência, vidas próximas a nós, vidas do nosso convívio 

diário. Citei aqui duas pessoas que são do convívio da sociedade aracajuana. 

Quantos desconhecidos, Josés, Marias, Joanas, Joaquins estão vivos graças a 

esses atos. A capacitação disso é muito importante, a estruturação do estado 

para que transplantes se tornem cada dia mais uma realidade presente no 

cotidiano da saúde do município... Conte conosco nas emendas e na luta para 

isso, Elves. Parabéns.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Breno Garibalde.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL - INTERPELANDO 

Minha fala é breve, mas para parabenizá-lo, Elves. Sou fã do seu 

trabalho, sabe disso. Ratificar a fala de todos os colegas aqui e nos colocar à 
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disposição. A gente sabe da luta, a gente sabe da dedicação, sabe de quão 

difícil é uma pessoa estar na fila e esse órgão não chegar. Então, não sei 

quanto difícil é, porque não passei por isso, mas a gente sabe do que as 

pessoas relatam e quanto é duro só ouvir, imagine vivenciar tudo isso. Então, 

parabéns pelo seu trabalho, continue na luta e conte sempre com esse 

parlamento.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Sargento Byron. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS - INTERPELANDO 

Elves, assim como o Breno, eu serei muito breve. Parabenizar você por 

esse trabalho que você vem realizando. Parabenizar Professor Bittencourt por 

trazer, através do seu trabalho, a demanda dos transplantes, da doação de 

órgãos. É muito importante que a gente tenha essa reflexão de que, em vida, a 

gente tem que declarar que é doador de órgãos para que haja menor 

burocracia, para que as pessoas possam ser contempladas por esse gesto de 

amor e solidariedade que é a doação de órgãos. Parabéns pelo trabalho que 

você faz à frente da ARCRESE.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Todos os inscritos já tiveram a oportunidade. Eu, Elves, quero também 

parabenizar o seu trabalho. Meu padrinho, meu tio, José Carlos, irmão de meu 

pai, que nós chamávamos de Kaká... Eu sou torcedor do Vasco da Gama ainda 

pelo grande incentivo desse padrinho meu. Ele fazia hemodiálise e toda a 

família acompanhava. Nós sabemos que, como o próprio Vereador Breno falou, 

só sabe quem passa. Ao seu relato de uma criança fazendo hemodiálise, nós 

que temos família, que temos filhos... Então, conte com a gente, sempre como 

cidadão ─ eu gosto de falar isso ─, seja político, empresário, advogado, 

profissional liberal. Nós todos temos que fazer essa corrente para estarmos 

juntos nessa luta. Parabéns. Seja sempre bem-vindo aqui à Câmara Municipal. 

Vossa Excelência está para fazer as suas considerações finais.  

ELVES MENEZES – PRESIDENTE DA ACRESE – TRIBUNA LIVRE 
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Mais uma vez, eu quero agradecer, do fundo do meu coração, à Casa 

do povo, e mais uma vez cumprimentar a Mesa, o querido nobre Vereador 

Professor Bittencourt, que abriu esse espaço para a gente, que abraçou. Que 

possamos expandir isso para todos vocês. Individualmente, eu tenho sempre 

um contato, eu tenho um carinho, eu tenho um respeito, porque eu entendo 

que nada nessa vida a gente consegue só, nada. Nós estamos agora com uma 

evidência muito grande na questão do Faustão, o que deu uma polarização que 

não foi tão interessante para a causa. Se ele furou a lista, se ele comprou o 

coração, como é que foi. Nós estamos aqui justamente para esclarecer isso 

para toda a sociedade e dizer o seguinte: você tem vontade de ser doador de 

órgãos? Tem. É consciente? Beleza. Avisa a sua família. “Ah, Elves, eu não 

tenho”. É consciente também o não? Também avise a sua família. Que seja 

consciente. Muito obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Senhoras vereadoras, senhores vereadores, minha família já está 

informada de que eu sou doador. Então, que Deus, na sua plenitude... Eu estou 

aqui para cumprir a missão Dele. No dia em que eu for, eu sou doador e quero 

poder contribuir. Eu estava comentando aqui com o Bonfim. Eu disse, com todo 

respeito, obviamente, Bittencourt, que há o direito, o arbítrio, o direito de ir e vir, 

que Deus nos dá. Mas, há pessoas que dizem: “Eu quero ser cremado”. Pode 

até doar, já que vai ser cremado, pode fazer a sua doação. Então, vamos 

pensar, porque do pó viemos e ao pó voltaremos. Sou doador com muito 

orgulho. Professor Bittencourt.  

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – PELA ORDEM 

É bem rápido. Você me permite um abuso da sua paciência, da sua 

generosidade. Você é uma figura que tem uma capacidade de comunicação 

extraordinária, muito mais do que todos nós aqui. O quanto que você é essa 

figura! Além disso, você dirige um acontecimento que nacionalmente tem uma 

visibilidade fantástica. Nesse acontecimento, veja a possibilidade de alguma 

ação em favor dessa causa. Eu acho que é importante. Você comunica mais do 

que todos nós aqui.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 
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Parabéns, professor. Com nossa assessoria, através de Ive, já para 

conversar aqui, com o Zanilde também, conversar com o Elves, para que a 

gente possa traçar essas metas e ideias em conjunto. Que seja uma ação 

compartilhada por todos nós e que a gente possa efetivamente colocar em 

prática. Coloco-me sim à disposição. Vereador Élber.  

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Presidente, só para fazer um registro, pois acho ser dever de justiça. 

Eu deveria ter feito, mas esqueci. Foi um sergipano, Senador José Eduardo 

Dutra, saudoso José Eduardo Dutra, que criou a lei de doação de órgãos no 

Brasil. Naquela oportunidade, era presumido o caráter de doador. Cada 

cidadão ou cidadã teria que colocar no seu RG que não era doador. Com o 

passar do tempo, alguns pensamentos mais conservadores, meio mirabolantes 

─ dizendo que se roubariam órgãos, que iriam sequestrar gente para tirar 

órgão ─ inverteram essa regra e a presunção se tornou a de não doador. Acho 

que é o momento de, nacionalmente, uma bancada sergipana ─ até honrando 

o colega que me cita que há tramitação para se voltar ao texto inicial de Zé 

Eduardo Dutra ─ tornar a presunção a condição de doador para todos os 

brasileiros. Só para registrar a memória do saudoso Zé Eduardo Dutra e desse 

ato relevante da vida dele. 

 PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Muito bem lembrado, Elbinho, parabéns. Grande Zé Eduardo Dutra. 

Todos nós temos os nossos parlamentares em Brasília, tanto da bancada 

federal, quanto no Senado e nos partidos. É uma discussão que é necessária. 

Muito obrigado, Elves. No Pequeno Expediente, Vereador Isac Silveira. 

Vereador Isac. Ele, quando chegou, disse: “Fabiano, de onde eu estiver, 

chame-me”. 

ISAC SILVEIRA – PDT – ORADOR 

Obrigado, Presidente Fabiano, pela paciência, pelo carinho. Bom dia, 

vereadoras, vereadores, assessores, amigos que nos acompanham pela TV 

Câmara. Eu quero hoje aqui prestar um serviço que uma parte da empresa tem 

prestado, mas a gente quer, talvez, com maior veemência. Há um bom tempo, 

eu e tantos outros no Brasil vínhamos denunciando a falta de mão de obra no 
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INSS. O INSS vem sofrendo, os servidores do INSS vêm sofrendo com as 

chamadas reformas da previdência e com as pressões para que os mesmos se 

aposentem. Então, hoje, em todo o Brasil, há uma redução e 53% da mão de 

obra que compõem a estrutura do INSS, do Instituto Nacional de Previdência 

Social. Portanto, a gente percebe que a população foi penalizada com isso. 

Depois do governo Dilma, a gente teve aí um período de falta de concursos 

públicos e de muitos servidores entrando no período de aposentação, com a 

opção de se aposentarem. Agora, nós temos um caos substancial instalado: 

mais de 600 mil perícias médicas a se realizarem e o governo tomou, então, a 

iniciativa de ligar para os cidadãos que estão com mais de 45 dias. Aqueles 

cidadãos e cidadãs brasileiras que estão a mais de 45 dias, segundo 

informação do Ministério da Previdência, vão receber uma ligação. Então, eu 

quero aqui, junto com vocês, lembrar aos cidadãos aracajuanos e sergipanos 

em especial, que o número é 11, (011) 2135 - 0135, 2135-0135, para que esses 

que receberem essa ligação possam então apresentar um atestado médico. 

Agora vejam: como são muitas informações e o tempo é curto, o atestado 

médico não pode ter mais do que noventa dias. Segundo: ele não pode ter 

nenhuma rasura, porque se ele for digitalizado e tiver alguma rasura, ele é 

desconsiderado e, automaticamente, o cidadão volta para a fila. Terceiro: se a 

causa da doença não estiver explícita literalmente com o CID ─ que é o código 

que diz especificamente qual é a enfermidade pela qual está passando o 

cidadão ─, ele também não vai ter essa possibilidade de antecipação do 

recebimento do seu salário efetivamente. O Vereador Elber, que trabalha como 

defensor, tem assistido, tem acompanhado quantas pessoas tem procurado a 

Defensoria Pública no afã, no desespero de conseguir receber uma pensão 

precedida, ou seja, o esposo era aposentado, morre e, para analisar essa 

pensão, às vezes demora três, quatro meses, um absurdo total. Perícias 

médicas estão lançadas agora para fevereiro ou março do próximo ano. Então, 

nem o Judiciário está dando conta mais de resolver. O Brasil tem uma coisa 

que eu não gosto de falar, mas é sobre o jeitinho brasileiro. Se não houver 

concurso público, contratação de novos servidores, não há inteligência artificial 

que dê jeito, não há, meu irmão. Eu quero ver quem é o gênio desse mundo 

que vai fazer um computador, um sistema, capaz de analisar o problema de 

saúde de alguém e o período da sua gravidade, por quanto tempo. Porque, eu 
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posso ter uma infecção pulmonar e exigir de mim um período de repouso de 

três meses e, a mesma infecção em outro cidadão exigir seis meses de licença 

médica. Portanto, nós precisamos de novos concursos públicos. Precisamos 

recuperar esse conceito que a máquina pública funciona a partir de servidores 

compromissados, qualificados. Portanto, essa é uma iniciativa, uma muleta, 

como a gente diz, da antecipação da perícia médica a partir do atestado 

médico digitalizado. O sistema é difícil, o cidadão tem dificuldade de acessar e 

ter informação lá no Meu INSS. Nós estamos disponibilizando nossos números 

nas nossas redes sociais, para tentar ajudar. Então, portanto, não esqueçam: 

ao receberem a ligação de (011) 2135-0135 ou o SMS 28041, por favor, 

respondam, pois é uma oportunidade de antecipar o recebimento do salário 

daqueles que tanto precisam da Previdência Social, maior repartidora de 

recursos do Brasil. Obrigado, Presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Vereador Miltinho, PDT. Miltinho, depois me informe, por favor, qual é o 

próximo jogo do Vasco da Gama, viu? 

MILTINHO – PDT – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente. Senhoras, senhores vereadores. Bom dia 

a todos aí na Galeria, bom dia a todos os membros da imprensa aqui 

presentes, a todos os servidores, a todos os que estão nos assistindo na TV 

Câmara. Nosso nobre Presidente Fabiano, já agende aí: para o próximo dia 

primeiro de outubro, Vasco versus Santos, mais uma vitória garantida. O Vasco 

já saiu da zona de rebaixamento ontem, já está perto da classificação. O Bahia 

está chegando à zona, pastor, lamentavelmente. Mas, eu quero aqui externar 

os meus votos de pesar a toda a família de um dos maiores empresários 

musicais do Brasil, José Carlos Mendonça, que nos deixou no dia de ontem, 

especialmente, aos nossos amigos Bosco Mendonça, João Mendonça, 

torcedores do Sergipe e do Confiança. João, torcedor do Confiança; Pinga, 

torcedor do Sergipe; Bosco, torcedor do Sergipe. Aqui nós externamos nosso 

voto de pesar, com muita tristeza, pelo falecimento de Pinga, que foi 

Conselheiro do Club Sportivo Sergipe, na década de 60, Dirigente do Club 

Sportivo Sergipe. Ele ajudou muito a agremiação pela qual ele torcia aqui no 

Estado de Sergipe. Também eu quero parabenizar o Presidente do Sindicato 
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dos Radialistas, Alex Carvalho, pela realização da festa dos radialistas no 

último sábado, lá no Gonzagão. Parabenizar o Vereador Elber pela Audiência 

Pública que aconteceu nesta Casa, no dia de ontem, com todos os radialistas 

─ uma categoria muito importante para a sociedade aracajuana, para a 

sociedade sergipana. A festa se encerrou com a final do campeonato 

promovido pelo sindicato, com a grande confraternização. Eu saí um pouco 

cedo, doutora Emília estava lá presente. Alguns amigos chegaram depois e 

disseram que saíram de lá do Gonzagão por volta das 10 horas da noite. A 

festa foi bastante organizada, bastante concorrida, uma presença maciça 

dessa categoria tão importante para toda sociedade. Mas também queria 

parabenizar Dr. Valter Santana, Reitor da Universidade. Ontem, saiu uma 

pesquisa muito importante para o ensino público aqui do Estado de Sergipe: a 

UFS se encontra hoje em 40º lugar no ranking nacional das universidades 

públicas e privadas do Brasil, ocupando o 116º lugar no continente sul-

americano. Isso é muito importante e prova que nós temos grandes 

profissionais no ensino público, tanto nas universidades, quanto nas escolas 

públicas estaduais e municipais. Os alunos que ali estão passaram por essas 

escolas, sejam privadas ou públicas. Então, parabéns ao Dr. Valter e a todos 

que fazem a Universidade Federal de Sergipe. Queria também prestar nossos 

votos de congratulações a dona Márcia Dantas ─ que aniversariou no último 

domingo e que é esposa do nosso querido amigo Secretário de Infraestrutura 

Luiz Alberto ─ e ao Dr. Luiz Mitidieri, ex-deputado estadual, médico 

conceituado aqui do estado, que no dia de hoje está completando setenta anos 

de vida. Então, parabéns, Dr. Luiz. Que Deus o continue abençoando e 

iluminando. No último domingo, nós estivemos no Parque da Cidade. Aí vai um 

pedido ao nosso Governador Fábio Mitidieri. Estivemos lá com o Vereador 

Paquito, acompanhando a semifinal da Copa Parque. Uma competição que é 

realizada todos os anos com a presença de 24 equipes, do Japãozinho, do 

bairro Industrial, do Porto Dantas, de todos aqueles bairros ali vizinhos do BI. 

Aconteceu a semifinal e, no próximo dia 8 de outubro, será realizada a grande 

final dessa competição. A gente pede ao governador que inclua na reforma pela 

qual o parque irá passar, nesses próximos dias, a recuperação daqueles 

campos que são muito importantes para a sociedade, para os ditos 

“peladeiros”. Paquito, que joga lá e acompanha também essas competições, 
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sabe das dificuldades que é fazer futebol naqueles campos de terrão, não é? 

Para finalizar, presidente, ontem nós fizemos uma visita ao Lar Infantil Cristo 

Redentor, lá no bairro Santos Dumont, para conhecer o trabalho daquelas 

pessoas, a maioria delas voluntárias. Eu quero parabenizar aqui a assistente 

social Elisana por coordenar aquele projeto. Nesses próximos dias, se iniciará 

um curso profissionalizante, em parceria com a FUNDAT e a Prefeitura 

Municipal de Aracaju, para profissionalizar os pais dos assistidos. Então, muito 

obrigado. Passei trinta segundos só, não é? Boa semana a todos nós.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA - PP 

Parabéns, nobre Vereador Miltinho, pelo pronunciamento, pelas 

homenagens a esse sergipano de Propriá, esse grande empresário, Pinga. Já 

vamos encerrar o Pequeno Expediente, indo para o Grande. Só pedir 

permissão, Marquinho, pegando o pronunciamento de Miltinho. Olha, Miltinho, 

essa foto que vai aparecer aqui na tela é do Pinga, ainda no amador do 

Sergipe. Quem mandou essa foto, Breno Garibalde, foi Pichilinga, do bairro 

Cirurgia. Pode passar a próxima? Aí a gente vai encontrar Pinga. Há outra foto 

aí que eu mandei, Pichilinga mandou agora. Ele está ali, vai passar, ele está ali 

com a faixa. Olha aí, Pinga, no amador do Sergipe. Parabéns. A próxima foto, 

onde está? Está tranquilo. Vamos ao Grande Expediente. Com a palavra, no 

Grande Expediente, o Vereador Anderson de Tuca. Ele está em atendimento 

aqui dentro da Câmara. Está lá na presidência, Anderson de Tuca. Ele está 

aqui no Parlamento. Então, vamos dar continuidade, no Grande Expediente, 

Vereador Bigode. Anderson está vindo? Um minutinho, Bigode. Ele está aqui, 

ele está atendendo a uma pessoa. Vou chamar Anderson. Anderson de Tuca já 

chegou. Chegou! Chegou! Abrimos a sessão às 9h10 e, às 10h10, a abertura 

do Grande Expediente com Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – PDT - ORADOR 

Rapaz... Obrigado, senhor presidente. Com fé em Deus, o senhor vai 

prosperar em tudo o que o senhor precisar, viu, senhor presidente? Diga isso 

não, diga isso não... Bom dia senhores vereadores, bom dia meu amigo 

Vereador Paquito, Vereador Professor Bittencourt, meu amigo Bigode, Miltinho. 

Meu aniversariante, feliz aniversário, meu amigo Cícero. Que Deus abençoe 

sua vida, que você continue esse ser humano incrível. Eu fico muito feliz em 
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falar que tenho uma amizade com Vossa Excelência antes de ser vereador, e 

saber também que de certa forma a gente influenciou na sua eleição, 

indiretamente, pois eu me lembro que Vossa Excelência iria para o PDT e, se 

Vossa Excelência estivesse lá, não estaria hoje como vereador. Graças a Deus. 

Assim Deus fez acontecer. A gente apenas fala, mas eu me lembro muito bem 

na casa do finado Jason, onde Vossa Excelência pleiteava mais uma vez ser 

vereador e quis o destino que Vossa Excelência fosse para outro partido. 

Inclusive, houve outro também que não iria dar certo, para você ver como são 

as coisas de Deus na vida da gente, Bigode, não é? Hoje, Cícero está aqui 

representando muito bem o povo de Aracaju, mais especialmente o povo do 

bairro Santa Maria, que eu acompanho no programa da rádio; acompanho uma 

ação lá da sua associação que de fato muda a vida das pessoas. Senhores, 

nós estivemos aqui falando sobre a questão da identidade, pois há um grande 

déficit entre alunos das escolas municipais, Bigode. Já se iniciou um mutirão 

após a nossa fala, após a fala do Vereador Élber, que influenciou bastante. O 

Município de Aracaju começou a fazer a identificação onde há necessidade de 

haver o maior número de carteiras impressas. Começou lá no João Paulo II, ali 

no Padre Pedro. Foram cem jovens que tiraram pela primeira vez a sua 

identidade. Então, esse projeto, esse programa da Prefeitura de Aracaju vai 

fazer uma vez por mês em todas as escolas do município onde existe um 

grande déficit. Então, de fato, veja como é importante, Elber, a nossa fala a 

nossa discussão. A Câmara de Vereadores, através do presidente, irá também 

fazer, qualificar os servidores desta Casa para fazer essa parceria com a SSP. 

Isso, de fato, é importante para nossa juventude, para os nossos adolescentes. 

Eu acho que, quando a gente fala aqui, Paquito, ecoa em outros lugares. 

Então, a nossa cobrança, Vereador Élber, entre outros, que sabem que é 

importante você identificar, você ter seu RG... Porque às vezes há benefícios, 

há situações que as pessoas deixam de ter, Vereador Bigode, por não ter esse 

documento. Quero passar a palavra para o Vereador Élber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB - APARTE 

Tuca, é para parabenizá-lo e mostrar como referência que é um 

avanço. Mas, isso não deixa livre, não deixa isento o Instituto de Identificação 

de Sergipe dessa situação, quer dizer, há necessidade de haver a mobilização 
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de outras instituições como a Secretaria Estadual de Educação, a Câmara de 

Vereadores para tentar suprir uma demanda para a qual o Instituto de 

Identificação, hoje, é ausente, é omisso. Registro aqui parabenizando você por 

sua fala. Mas, registro ainda: é absurdo uma pessoa da comunidade, Emília 

Corrêa, não conseguir retirar o atestado de bons antecedentes criminais. 

Muitas pessoas ficam sem ter acesso a vários direitos, a exemplo de pessoas 

que têm familiares acamados e que precisam interditá-los para ter direito ao 

BPC, o Benefício de Prestação Continuada do INSS; pessoas que têm filhos 

com problemas mentais; pessoas que têm filhos com doenças incapacitantes, 

que deixam a criança acamada e que precisam se credenciar, avós, melhor 

dizendo, com o termo de guarda do neto; pessoas humildes que muitas vezes 

vão à nossa procura nos fóruns mal tendo dinheiro do transporte de ir e de 

voltar para casa. Aí, nós temos que dizer: “Olha, a senhora vai ter que ir ao 

Instituto de Identificação receber esse documento que é um direito seu”. O 

pior... Para mim, a maior afronta é aquela placa que está lá fixada. “Atendemos 

apenas de 8h a 12h. Favor, não insista”. Isso não existe. Em um setor público 

que está lá para atender ao público, é um afronta quando o próprio Instituto 

funciona até às 13h. Não há lógica. É uma hora de folga? Então, fica aqui meu 

registro, parabenizando Vossa Excelência. Que bom que nossas falas fizeram 

frutos, mas que gerem outros frutos, porque o problema não está totalmente 

sanado.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

É verdade meu amigo Vereador Elber Batalha. Eu espero que 

incentive, que possa de fato... O site não funciona de jeito nenhum também, a 

pessoa tenta agendar, mas não consegue. Mas, quero aproveitar também a 

oportunidade, Vereador Fabiano Oliveira, pois são setenta anos da Rede 

Record, que vai ser homenageada em Brasília, Vereador Vinicius Porto. Essa 

televisão que também é genuinamente sergipana, onde há vários programas 

em destaque como “Top Chef”, temos também aqui “A Fazenda”, entre outras 

séries tão importantes. Também o nosso grande amigo Valter Franco, esse 

empresário, visionário, que valoriza sempre artistas locais, programas locais, 

favorecendo, ajudando o atleta local. Então, eu sou muito grato e parabenizo, 

Vereador Vinícius Porto, por essa emissora que, de fato, propaga ações 
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importantes e traz para o Brasil afora um pouquinho do nosso Estado. São 

setenta anos de muito sucesso, de muita informação, entretenimento e, acima 

de tudo, informação. Quero aqui passar a palavra ao Vereador Vinícius Porto.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – APARTE 

Vereador Anderson de Tuca, nós precisamos comemorar a mais antiga 

TV do Brasil, que é a TV Record. Setenta anos de muita informação, de 

qualidade dos seus profissionais. Portanto, sobre a TV Record aqui nós temos 

a honra de dizer que faz parte das organizações Valter Franco. Esse homem 

que foi politico, esse homem que hoje é presidente da TV Atalaia de 

Comunicação, afiliada da TV Record, que também está de parabéns por tudo 

que vem fazendo aqui no jornalismo sergipano, no esporte, na cultura, na arte. 

Portanto, a TV Atalaia está de parabéns também por celebrar setenta anos da 

TV Record. Portanto, parabéns, Vereador Anderson Tuca, parabéns, Vereador 

Fabiano, Vereadora Emília, alguns vereadores que já foram funcionários 

daquela Casa. Estão todos de parabéns, porque a TV Atalaia representa sim a 

paixão do povo aracajuano e sergipano pela cultura, pelo esporte, pelo 

entretenimento e pelo lazer. Portanto, parabéns TV Record, parabéns TV 

Atalaia.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Vinícius, a gente como era esportista, sabe como é importante você 

apoiar o futebol sergipano. Ela é a única emissora que apoia, transmite os 

jogos ao vivo, transmitiu todos os jogos do campeonato sergipano. Eu que sou 

barrista, Emília Corrêa, sou uma pessoa encantada e não tenho dúvida que 

essa emissora de fato faz questão de apoiar, incentivar as coisas do nosso 

estado, seja ações culturais, esportivas e jornalísticas, assim como a minha 

amiga Vereadora Emília que faz parte. Vou passar a palavra para Vossa 

Excelência. 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – APARTE 

Muito obrigada, Vereador Anderson de Tuca. Quero também 

parabenizar a fala de Vossa Excelência nos dois temas trazidos.  A TV Atalaia, 

a TV Record, fazendo setenta anos aí, como já foi muito bem dito aqui, com 

uma programação de utilidade pública. Aí tem a força-tarefa da TV Atalaia; aqui 
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quem comanda é o doutor Valter Franco, que dá mais força nessa utilidade 

pública. Essa parceria Record e TV Atalaia deu tudo certo. Faço parte daquela 

Casa há muitos anos, através do quadro “Seu Direito”, através do Direito, da 

Comunicação. Quero parabenizar essa TV também comungando da fala de 

Vossa Excelência. Outra coisa sobre o primeiro ponto, Vereador Anderson de 

Tuca. O Governo do Estado, com a questão do RG, muitas vezes deixa uma 

coisa muito sem entendimento para o cidadão. Por exemplo, “Sergipe é Aqui”. 

Você tem a carteira de identidade na hora, impressa. Por que Sergipe é aqui 

mesmo, aqui em Aracaju? Não há. Não há. Você vai lá, mas o prazo é de trinta 

dias, de sessenta dias. Isso é de dois pesos, duas medidas. É terrível. Quer 

dizer, se eu quiser minha identidade na hora, eu posso? Como é isso? Então, a 

gente vê. Não estou condenando não, eu queria que isso fosse também ali, no 

Instituto de Identificação, que o aracajuano, a aracajuana ou qualquer um que 

fosse ali tivesse sua carteira de identidade impressa na hora, porque deve 

haver prazo de trinta, sessenta dias? No “Sergipe é aqui”, tudo acontece. Eu 

não concordo com esses dois pesos, essas duas medidas. Parabéns pela sua 

fala. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Quero aqui passar a palavra para o nosso comunicador, vereador, 

amigo, Fabiano Oliveira, que faz parte dessa grande família que é a Rede 

Record.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – APARTE 

Nobre Vereador Anderson de Tuca, quero parabenizar o 

pronunciamento de Vossa Excelência com um tema de grande relevância. 

Hoje, a Câmara de Vereadores está também prestando as devidas 

homenagens, juntamente com a Câmara Federal, aos 70 anos da Record, da 

Record Nacional. Essa televisão que traz o entretenimento, as novelas, os 

programas esportivos, mas que traz o jornalismo de credibilidade. E de 

credibilidade assim sendo também a TV Atalaia, afiliada da TV Record Nacional 

que faz com muita propriedade, com todos os seus programas locais, levando 

a credibilidade, a informação e a comunicação para todos os sergipanos. A 

primeira TV digital do Estado de Sergipe, a TV Atalaia, sob o comando do 

empresário Valter Franco, que já passou pela política, mas que exerce o seu 
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papel de cidadão de levar a credibilidade e a informação. Ele que é um homem 

de família. Nesse ato hoje, em Brasília, a nossa diretora Grace Franco está 

representando o doutor Valter em justa homenagem. Lá hoje, em Brasília, 

Anderson, teremos várias personalidades nacionais da TV Record 

acompanhando e celebrando esse momento. Parabéns ao pronunciamento de 

Vossa Excelência.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Passar a palavra para o vereador e presidente da Federação, Milton 

Dantas.  

MILTINHO – PDT – APARTE 

Parabéns. Vossa Excelência fez um pronunciamento mais do que justo, 

comemorando os 70 anos da Rede Record e desses 70 anos, 48 anos de 

fundação do Sistema Atalaia de Comunicação. Uma TV genuinamente 

sergipana, que é presidida pelo empresário doutor Valter Franco. Nós somos 

parceiros no futebol sergipano há oito anos. Há oito anos estamos à frente da 

Federação, oito anos que a TV Atalaia transmite o campeonato sergipano 

profissional da Série A1 na íntegra. Então, nossos agradecimentos, nossos 

parabéns a todos que fazem a Record pelos setenta anos, pelos 48 anos da TV 

Atalaia, desses setenta da Record, ininterruptos. Então, doutor Valter, Augusto, 

Grace e toda família do Sistema Atalaia de Comunicação, da Rede Record, 

parabéns. Parabéns, Vereador Anderson de Tuca. Eu quero aqui corrigir o meu 

lapso e parabenizar também o Vereador Cícero, que no dia de ontem 

completou mais um ano de idade. Muita felicidade e que Deus sempre esteja 

no comando, abençoando-o. Então, parabéns a toda a família da Rede Record 

e ao Vereador Anderson de Tuca. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Passar aqui a palavra também para a Vereadora Sheyla Galba.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – APARTE 

Obrigada, Anderson de Tuca. Também parabenizar a TV Record, 

porque desde a nossa luta, em 2014, quando a gente estava com câncer, a 

Rede Record sempre nos ajudou, passando a verdade para as pessoas e 
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ajudando os pacientes com câncer de Sergipe. Então agradecer, mandar um 

beijo enorme para Grace Franco, que é uma mulher ímpar, por quem eu tenho 

um carinho enorme. Parabéns à TV Record.  

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Professora, pode falar. 

PROFESSORA SÔNIA MEIRE – PSOL – APARTE 

Obrigada pelo aparte. Parabenizar, nesse momento, os setenta anos 

da Rede Record, um meio de comunicação, um dos mais antigos que nós 

temos. Nós estamos também na luta pela redemocratização da comunicação. 

Isso passa exatamente pela importância de termos uma rede atuante e com a 

qual a gente sabe que pode contar aqui também, para divulgar, para socializar 

as informações no tempo real. Então, parabéns a todas as pessoas que fazem 

a Rede Record também no Estado de Sergipe. Parabéns. 

ANDERSON DE TUCA – PDT – ORADOR 

Obrigado a todos pelo aparte. É bom saber que a gente está sempre, 

diariamente, no “Câmara em Ação”. Muitas pessoas mandam para a gente ─ 

não é, pastor Eduardo? ─ dizendo que nos assistiu nesse programa tão 

importante, cujo convênio começou com o Vereador Vinícius Porto. Nitinho 

ficou também com esse convênio com a TV Atalaia, e também o Presidente 

Ricardo continuou para dar visibilidade e mostrar ao povo de Aracaju o nosso 

trabalho, as nossas ações. De fato, é muito importante que a população 

aracajuana possa compreender qual é a função do Vereador. Senhor 

presidente, muito obrigado a todos. Sei que não posso mudar o mundo, mas 

vou continuar tentando. Muito obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO PASTOR EDUARDO LIMA – 

REPUBLICANOS 

Parabéns pela fala, Vereador Anderson de Tuca. Antes de darmos 

continuidade ao Grande Expediente, já convido o Vereador Bigode à Tribuna. 

Eu quero dizer que são setenta anos da TV Record no Brasil, setenta anos em 

que nós vemos uma emissora sempre disposta a compartilhar o social, 

Vereadora Emília. Recentemente, a TV Record, através da TV Atalaia, estava 



Data: 01/12/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

26 
 

dentro do COPEMCAN transmitindo a formatura de cinquenta detentos 

esquecidos pela sociedade, trabalhando na ressocialização e transmitindo isso. 

Eu parabenizo Walter Franco, Augusto Franco Neto, Grace Franco, toda família 

que conduz a TV Atalaia. A Igreja Universal do Reino de Deus, da qual eu sou 

Pastor e que é parceira da TV Record, da TV Atalaia aqui em Sergipe...  Quero 

dizer o quanto a TV Atalaia leva essa visão humana para a sociedade 

sergipana e a TV Record para a sociedade brasileira. Parabéns, TV Record! 

Com a palavra, Vereador Bigode. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Bom dia, senhor presidente Eduardo Lima, presidente em exercício. 

Bom dia a todas as colegas vereadoras, vereadores. Quero aqui, Vereador 

Cícero, parabenizá-lo pelo dia de ontem e dar-lhe um feliz aniversário. Que o 

senhor seja feliz na sua vida, cada vez mais. Feliz aniversário e que Deus o 

abençoe. Muitos anos de vida. Quero aqui mandar um abraço também a todos 

aí da Galeria, todos da imprensa e todos os servidores desta Casa, grandes 

baluartes, pessoas responsáveis por todos os trabalhos desta Casa. Minha 

amiga Perereca ali é uma das mais adultas. Velha não, Perereca, mais adulta 

aqui nesta Casa, viu? Eu tenho o maior respeito e honra pela senhora e por 

todos. Senhor Presidente, sempre quando eu venho aqui nesta Tribuna, eu 

venho sempre reivindicar aquilo que é de direito do povo. Quero falar um pouco 

aqui, Vereador Paquito, da situação aí... Eu quero que meu amigo Thiago aí... 

Thiago dê uma passadinha aí sobre uma visita que eu fiz ali no Residencial 

Santa Maria (vídeo). É essa aí a situação, meus colegas vereadores e 

vereadoras, em que se encontra o Residencial Santa Maria, seguindo ali ─ eu 

acho que todos os senhores e as senhoras conhecem ─ para o Vale do 

Amanhecer, doutora Emília Corrêa. É nessa situação em que se encontra o 

Residencial Santa Maria. Também, Thiago, eu quero que você vá passando aí, 

Thiago, sobre o Jardim Recreio, que eu estive visitando e vendo a situação em 

que o povo se encontra, Vereadora Emília Corrêa. Esqueci-me do nome no 

momento, da nobre Vereadora Sheyla e da outra também. No momento 

esqueci o nome dessa. Encontra-se o Jardim Recreio nessa situação... 

Principalmente as crianças atoladas dentro da lama, em uma época já de sol; e 

pior quando é na chuva (vídeo). A situação é essa, gente, não só nesses locais, 
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mas em vários outros. Hoje, no Santa Maria ─ eu sei que os senhores, as 

senhoras têm conhecimento ─ são hoje 23 comunidades. Veja bem, a 

proporção que há de pessoas que moram dentro do Santa Maria. Então, eu 

venho reivindicando, cobrando. Às vezes, até o Executivo pode achar ruim, 

mas eu acredito que nós estamos colaborando com a administração dele. Com 

certeza, quando a gente traz o problema para a Prefeitura, é para nós termos 

uma solução, mesmo que não seja de imediato. Tem que ser de imediato, mas 

que ao menos nós recebamos uma notícia favorável para o povo, porque 

quando eu peço, eu não estou pedindo para mim, eu estou pedindo para o 

povo que está lá na situação muito difícil. Eu sei que há muito, eu sei que o 

Executivo... Eu acho que ele não visita essas localidades, porque se ele 

visitar... Não estou dizendo que ele não anda em Aracaju não, estou dizendo 

que nessa localidade, ele não visita. Porque, se ele visitar, ele vai pensar 

direitinho e fazer isso pelo povo que tanto precisa. Então, ali também, Vereador 

Cícero, aquela rua 29, que é a rua Santa Luzia, ali passando no fundo do 

Jardim Recreio ali, ligando ali com o Residencial, com o Vida Nova e o 

Residencial Santa Maria, pelo fundo, Vereador Cícero, ali do Jardim Recreio, 

rua Santa Luzia, que é a rua 29, pegando a invasão; é necessário fazer aquela 

avenida, fazer aquela rua, não é só paliativo. Nós já estamos cheios de 

paliativos. Paliativo é hoje. Amanhã, já está do mesmo jeito. Choveu, fica até 

pior. Também a rua 25, interligando pela frente do Jardim Recreio, saindo no 

residencial pela frente. Doutora Emília Corrêa. Ali precisa com urgência. Há 

ruas ali em que uma SAMU, na alta noite, não tem condições de passar, e o 

pessoal fica naquela circunstância terrível, cobrando da gente, Vereador 

Cícero, cobrando. Eles cobram da gente e a gente cobra da Prefeitura. Não é a 

verdade? Então, eu quero dizer, colegas vereadoras, vereadores, que nós, 

vereadores, nós somos o para-choque. Nós somos aquele primeiro que recebe 

a pancada. Nós recebemos a pancada forte que é a pancada do povo, é o 

povo. Mas, o povo cobra com razão e com necessidade. Quem quer morar 

dentro da lama? A situação é essa no Jardim Recreio. Agora, a culpa também é 

de quem passou por ali na época, quem entregou aquele conjunto habitacional, 

doutora Emília Corrêa, sem infraestrutura nenhuma. Entregou lá, fez lá o 

conjunto na terra pura mesmo, jogou o povo lá e acabou, entendeu? Aí, eu 

espero que o prefeito dê uma solução a esse problema, que diga para o povo 
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quando vai começar essa obra, se vai ou não vai, pois o povo quer saber. O 

povo quer saber. Também ali, Vereador Cícero, no fundo daquela lavanderia. 

Eu não tenho as fotos, mas eu estive lá. A situação é muito difícil. Doutora 

Emília Corrêa passou lá, junto com o Vereador Ricardo Marques, o pessoal me 

disse. É isso que precisa, que olhe a situação desse povo que tanto precisa. Eu 

sei que o Prefeito Edvaldo fez muito, eu sei que fez, isso eu não vou negar, não 

podemos negar. Agora, é necessário rever aqueles que mais precisam. Eu vejo 

fazer ruas aí, ruas e mais ruas em lugar onde não há nem essa necessidade. 

Mas, faz. Eu acho que é no lugar por onde passa o turista, para ver. 

“Realmente, está bom, está ótimo”. Mas, lá atrás na periferia, a situação é 

essa, em várias periferias de Aracaju. Entendeu? Esse é o apelo que eu faço. 

Quem foi que pediu a palavra por primeiro? Foi o senhor Vereador Cícero? 

Vereadora Sheyla, com a palavra. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – APARTE 

Vereador Bigode, só para colaborar com o senhor na sua fala a 

respeito da fábrica do Santa Maria. A gente recebe diariamente imagens, 

vídeos daquele local. As pessoas que moram ali por trás da fábrica estão 

adoecendo, adoecendo com problemas no pulmão e problemas de pele 

também. Então, é necessário que nós, Vereadores, nos unamos para poder 

ajudar essa população, porque a fábrica está também no lugar errado. As 

pessoas dizem assim: “Vereadora, a gente esteve lá e eles disseram que a 

gente está em um lugar que é invasão, que a gente invadiu o local”. E a fábrica, 

não? Entendeu? A gente precisa ajudar essas pessoas, porque elas estão 

adoecendo. Isso aqui é questão de saúde pública. Fumaça preta invadindo as 

casas das pessoas. Só para colaborar com a sua fala, vereador. Muito 

obrigada.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Obrigado, a senhora, pela fala e por lembrar essa situação pela qual 

está passando também aquele pessoal. Mas, eu falei com o Vereador Ricardo 

Marques, agora há pouco. Ele me disse que estão aguardando aí, Doutora 

Emília Corrêa também, o Ministério Público, não é Doutora Emília? Estão no 

aguardo desse processo. Então, agora, Vereadora Sheyla Galba, veja só. Ali é 

uma situação muito difícil. Em que? Saúde pública, sim, saúde pública. Temos 
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que respeitar, e temos que correr atrás para resolver os problemas. Outra 

coisa, também, Vereadora Sheyla Galba, sabe o que é? São 120 funcionários. 

Veja a situação em que a gente fica entre a cruz e a espada. Veja que situação 

difícil. Saúde pública. A senhora está certa, todos nós estamos certos. Mas, 

mexer também com 120 funcionários que sobrevivem daquela lavanderia, 

entendeu? Mas, eu sei que vamos tratar com carinho, ver quais medidas 

podem ser tomadas, não é isso? Mas, a situação é agravante ali. Eu tenho foto, 

inclusive, daquela fumaça, do povo inalando aquela fumaça preta, terrível. 

Crianças com o nariz cheio de catarro mesmo, catarro, situação dramática, 

muito séria. Crianças nas unidades de saúde, no pronto-socorro. Então, tem 

que ser resolvido. Mas, fica para o Ministério Público ver a situação, fica para 

as autoridades competentes. Mas, a situação, colegas vereadores, Vereador 

Paquito, a situação do Santa Maria e de outros bairros ─ acredito que não é 

diferente ─ que estão nessas circunstâncias... O Prefeito Edvaldo Nogueira não 

se sinta agravado, porque a gente está aqui cobrando. Ele não se sinta 

prejudicado. Nós não estamos prejudicando. Nós estamos, repito, ajudando, 

colaborando com a administração dele. Vereador Cícero, o senhor tem a 

palavra.  

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – APARTE 

Vou ser bem rápido aqui, Bigode. Só parar parabenizar você, que falou 

assim: “Às vezes, o Prefeito pode não gostar”. Ele tem que gostar, porque você 

não está mentindo, Bigode. Você está falando a verdade. Você está mostrando 

a realidade e o sofrimento que o nosso bairro vive. Quem bem conhece o 

Jardim Recreio é você, sou eu. É claro que todos os vereadores conhecem, 

porque são vereadores de Aracaju e têm cobrado pelo nosso bairro. Mesmo 

assim, com tantos vereadores cobrando, a comunidade vive no sofrimento. 

Obrigado pelo Aparte.  

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD – ORADOR 

Eu tenho conhecimento de que o senhor anda nas ruas, eu tenho 

conhecimento de que o senhor anda. O senhor trabalha também. Eu tenho 

conhecimento desse trabalho do senhor. Com a palavra, doutora Emília.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – APARTE 
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Muito obrigada, Vereador Bigode. Também para contribuir com a fala 

de Vossa Excelência. Estive lá no Jardim Recreio. É uma indignidade nas 

portas. As pessoas, quando saem, encontram aquele esgoto aberto que, 

inclusive, eles mesmos acabam resolvendo. Mas as fezes passam para lá e 

para cá. Então, é de uma indignidade. Além disso, mosquito, lama, poeira 

quando não chove, lama quando chove. Não se resolve aquilo. Logicamente, 

uma consequência da ausência também do Plano Diretor e da falta de 

compromisso do gestor, da falta de compromisso de Seu Edvaldo Nogueira 

com as populações menos favorecidas. Eu também queria contribuir com a fala 

daquela fábrica. Nós estivemos no Ministério Público, falando com as duas 

promotorias e, graças a Deus, a gente conseguiu até de forma, assim, através 

do Ministério Público ─ porque Edvaldo Nogueira só funciona se for através de 

Justiça e mesmo assim nem tanto ─ que as crianças que passavam o dia 

todinho com aquela fumaça, que estavam com problemas respiratórios, fiquem 

agora em creches. Isso diminui o tempo de exposição à fumaça. Mas veja, não 

resolvem uma fumaça que prejudica; a fumaça que ajuda, que é o fumacê, não 

passa nos lugares. Então, são problemas gravíssimos de uma gestão que não 

está nem aí para o povo. Parabéns, Vereador Bigode. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD - ORADOR 

Muito obrigado, doutora Emília. Desculpe-me por não tem lembrado o 

nome da senhora, viu? Sônia Meire, viu? Mas é isso aí, doutora Emília Corrêa. 

Nessa situação se encontram as comunidades menos favorecidas. Essa é que 

é a situação. Estão aí as fotos mostrando. Mas, nós vamos com fé em Deus 

procurar resolver, com as autoridades, esses problemas, porque todo mundo 

merece morar dignamente, Vereador Paquito, todo mundo merece morar 

dignamente. O senhor vê, Vereador Paquito, o povo, quando o senhor visita 

uma comunidade desse jeito, o povo com aqueles semblantes de tristeza, as 

criancinhas dentro da lama, que não têm saber, não é? Os pezinhos descalços, 

dejetos correndo a céu aberto. Não estamos aqui fazendo política não, não 

estamos aqui fazendo política, nós estamos aqui querendo uma solução, 

estamos aqui pedindo, pedindo, reivindicando, cobrando. É isso que nós 

queremos. Meu muito obrigado e que Deus abençoe a todos.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 
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Pela ordem, Vereadora Sheyla Galba.  

SHEYLA GALBA – CIDADANIA – PELA ORDEM 

Muito obrigada, senhor presidente. Primeiro, é para justificar a 

ausência momentânea do Vereador Niltinho, que está em uma reunião. 

Segundo, é para dizer que hoje, aqui em Sergipe, aqui em Aracaju, nós 

estamos recebendo vereadores de todo o país. No ano passado, nós 

participamos lá no Paraná e, hoje, está sendo aqui, começando hoje o 36º 

Congresso Brasileiro de Servidores das Câmaras Municipais e 16º Encontro 

Nacional dos Vereadores da ABRASCAM. Começa hoje, vai até sábado, dia 

30, para todos os vereadores. Eu mesma fiz a minha inscrição, amanhã 

participarei. Vai ser do dia 26 ao dia 30 de setembro, no auditório do Arcos 

Hotel, na Avenida Mário Jorge Menezes Vieira, 498, na Atalaia. Então, é com 

muita satisfação que a gente está recebendo os vereadores de todo o Brasil 

aqui em Aracaju. No ano passado, nós fomos ao Paraná e, dessa vez, nós 

estamos recebendo esses vereadores aqui para ABRASCAM, o 16 º Encontro 

Nacional de Vereadores. É isso, senhor presidente, muito obrigada. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA - REPUBLICANOS 

Com a palavra, o Vereador Breno Garibalde. Vossa excelência tem 

quinze minutos. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL - ORADOR 

Bom dia. Bom dia, senhor presidente. Bom dia, colegas vereadores, 

vereadoras, todos que nos assistem pela TV Câmara, pelas nossas redes 

sociais. Um abraço para Gilvânia que está ali no aquário. No dia de hoje, eu 

queria trazer um assunto não muito agradável. Mais uma vez, desmatamento 

acontecendo na nossa cidade. Gente, acordei, hoje, com várias mensagens 

nas minhas redes sociais, transtornado. Hoje, cheguei azoretado aqui, ainda 

bem que eu já consegui me acalmar um pouco. Thiago, por favor, coloca as 

imagens que a gente vai mostrar. Gente, bairro Jabutiana... Não é o bairro que 

não tem problema, não é? Pode botar o play, Thiago, se você quiser botar. 

Está sendo desmatado, gente. Há licença ambiental da SEMA, procurei saber. 

Hoje, já fui lá. Acordei de manhã cedo, corri para lá para saber o que estava 

acontecendo, os funcionários sem nem entender. São 619 espécies arbóreas 
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sendo suprimidas. Gente, a gente está falando de um bairro que tem um monte 

de problema com enchente, a gente está falando de um bairro muito 

problemático, e está acontecendo a mesma coisa. É uma área privada? É. 

Mas, e daí? São 619 espécies arbóreas sendo suprimidas. Vai haver uma 

compensação? Vai. Não há compensação que compense isso aí não. Você 

pode doar duzentas, duas mil mudas; isso não vai resolver o problema, não vai 

compensar. Isso aí não é fauna só não, isso é fauna, flora, há um monte de 

bicho. Tiago, com o próximo vídeo, eu queria que você colocasse o áudio bem 

alto, por favor. É um vídeo que tem a árvore. Esse. Queria que aumentasse o 

volume, se pudesse (vídeo). Uma árvore gigantesca sendo suprimida, os 

bichos gritando, na “cara dura”, na frente de todo mundo, gente. Isso não pode 

estar acontecendo na nossa cidade não. O calor só está aumentando. A gente 

está vendo o que está acontecendo com o mundo todo e a gente repete os 

mesmos erros. A gente fala com o povo, e “não, o uso do solo permite”. 

Permite, não há Plano Diretor. Os estudos do nosso Plano Diretor são de 1995, 

o Plano Diretor do ano 2000, e até quando vai ficar nisso? Quem está parando 

o Plano Diretor aí na nossa cidade é responsável por isso. Espero que as 

pessoas que estão parando o Plano Diretor percebam isso e olhem, “estou 

parando e sou responsável por isso que está acontecendo na nossa cidade”. 

Isso é não ter uso do solo, isso é não transformar em uma área de interesse 

ambiental que precisa ser transformado. A gente está falando de um bairro 

caótico, um bairro cheio de problemas. Aí, vão construir duas torres, mais 100 

famílias, umas 400 pessoas, em um bairro que não tem infraestrutura para 

receber essas pessoas. Até quando isso, gente? Isso me indigna, eu fico 

revoltado. Mais uma vez, recebo nas minhas redes sociais, solidarizo-me com 

as famílias que moram ali, que estão indignadas com isso, porque veem a 

quantidade de macaco, de pássaro, de periquito, de várias espécies que estão 

ali, de abelhas, que são responsáveis pela polinização da nossa comida, que 

estão sendo extintas. Uma área de amortecimento do rio Poxim. Até quando? 

Até quando? Vou subir aqui nessa tribuna quantas vezes forem necessárias 

para cobrar isso, para cobrar revisão do nosso Plano Diretor. Se forem 

pequenos ganhos, que sejam pequenos ganhos, mas que a gente consiga 

evoluir em alguma coisa, que esse plano chegue aqui nessa casa, porque se a 

gente não mudar uso e ocupação do solo, se não chegar aqui, se não 
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transformar em área de interesse ambiental algumas áreas dessas caóticas, a 

gente vai ficar sem área nenhuma, pois o nosso plano permite que isso 

aconteça. Isso vai chegar lá para a Justiça liberar e a Justiça está liberando. 

Tanto na Jabutiana quanto na Zona de Expansão. Não para de surgir 

empreendimento. É empreendimento que está aterrando lagoa? É, nosso 

Plano permite. É empreendimento que está desmatando? É, nosso Plano 

permite. Até quando vai ficar desse jeito? Vou respirar um pouco. Emília, por 

favor, com a palavra.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA - APARTE 

Vereador Breno, eu sinto daqui a sua indignação, eu sinto daqui, até 

pelo seu compromisso de formação profissional, de humano que você 

demonstra ser. Olha, é crime, é flagrante de crime contra o meio ambiente e a 

gente não vê acontecer. Está na rede social, então é público, é flagrante. Já 

pode se tomar uma iniciativa, uma medida. A gente sente daqui e a gente fica 

de pés e mãos atados. O que temos? A fala, o voto, a fiscalização, muitas 

vezes, a judicialização que demora tanto que, quando for resolver, já 

destruíram tudo. Olha, a gente fica realmente sem palavra, porque é um crime. 

Gente é flagrante, é público, contra o meio ambiente, é contra nós. Aquela cena 

da ave que o senhor trouxe para gente, ouvir a ave é tremendo, não é só 

porque... Aí fica fazendo “mi mi mi”, não é? De negócio de bichinho... Gente, é 

meio ambiente, é vida. Se acabarem, acabam conosco, já estão acabando 

conosco. Estamos cheios de doenças, estamos cheios de calor e mais ainda 

em uma área dessa. Parabéns, Vereador Breno, conte conosco também. Eu 

sinto daqui tudo isso que o senhor está sentindo. Tem que gritar mesmo, tem 

que gritar a irresponsabilidade muita do poder público, que nada faz. Um Plano 

Diretor aí zerado. Parabéns.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL - ORADOR 

Obrigado, Emília. Professora Sônia.  

SÔNIA MEIRE – PSOL - APARTE 

Obrigada pelo aparte. É revoltante demais todas as vezes que a gente 

vê a destruição dos biomas dessa cidade. Não são destruições para promover 

a função social do uso do solo; é para entregar à especulação imobiliária que, 
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na época das eleições, dá um retorno também para financiar as campanhas 

eleitorais. É preciso denunciar todos os dias e é por isso que nós não temos o 

Plano Diretor, a revisão dele. É por isso que não foi feita consulta ampla, 

porque a garantia dos direitos à cidade não pode estar nessa proposta que tem 

uma aliança com setor imobiliário. É revoltante demais, porque assanha pelo 

poder econômico e pela ocupação dos espaços de poder. Entregar a cidade às 

elites todos os dias gera isso. Muitas das elites nem moram aqui, estão em 

Nova York, enriquecidas à custa da destruição ambiental, à custa do bolsão de 

miséria que todos os dias se abre nessa cidade. Então, eu quero me somar 

todos os dias a essa luta porque, quando a gente vai fazer o protesto na rua, 

diz que a gente não é a favor do desenvolvimento. Qual é o desenvolvimento? 

Eu não sou a favor desse desenvolvimento, não somos a favor. Então, é 

importante reagir, denunciar e entrar com processo sim contra isso que está aí, 

porque eu acho que a gente tem que fazer isso todos os dias. A reserva 

extrativista da Mangaba está destruída, destruída, não tem futuro aquilo ali; a 

outra área está lá prestes a ser entregue ao poder econômico. É a isso que a 

gente assiste todos os dias. Obrigada e sigamos firmes nessa luta. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL - ORADOR 

Sheylinha, por favor. 

SHEYLA GALBA – CIDADANIA - APARTE 

Vereador Breno, agora eu estou entendendo o seu nervoso, a sua 

agonia desta manhã. Você já chegou completamente fora de si e a gente 

entende. Na queda daquela árvore, a gente ouviu os pássaros gritando, 

pedindo socorro, eles estão pedindo socorro, porque estão tirando o habitat 

deles. Eu me junto ao senhor nessa luta, conte com a gente. A gente que cria 

animais, a gente sabe como dói, como dói ver um pássaro, um macaquinho... 

Os macaquinhos ali, aqueles micos estão correndo e pedindo socorro para a 

gente. Então, me solidarizo com o senhor, estou vendo a sua emoção. A sua 

emoção é minha também e a gente precisa realmente parar aquelas máquinas. 

Vamos juntos parar aquelas máquinas hoje, vereador. A gente precisa parar 

aquelas máquinas. 

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL - ORADOR 
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Obrigado, Sheylinha. É isso, gente. Eu me emociono de verdade, 

quando ouço isso, porque não é normal. A gente está em 2023 e parece que a 

gente está repetindo os mesmos erros de sempre. Até quando? O pessoal diz 

que é “mi mi mi” se preocupar com o meio ambiente. Você está dentro do seu 

ar-condicionado, no seu carro, achando bonitinho, está ótimo. A população 

carente está se lascando no sol quente para pegar o transporte público para 

chegar ao trabalho. Isso não tem cabimento mais, não tem cabimento a gente 

derrubar a árvore. Aquela árvore ali, com certeza, é mais velha do que muitos 

que estão aqui sentados e todo o ecossistema que está envolvido ali. É 

revoltante, gente, 619 espécies, como eu disse, em uma área de 16.930 m2 

margeando o rio Poxim. O rio Poxim que está todo assoreado. A Prefeitura vai 

gastar milhões para fazer outro assoreamento do rio Poxim no Jabutiana, e 

isso desse jeito, com licença ambiental da Sema. São 619 espécies que vão 

ser retiradas de uma área privada margeando o rio Poxim na Jabutiana, pois 

para fazer qualquer construção precisa de licença judicial. Gente, não tem 

cabimento. A gente não é contra o desenvolvimento, não. Desenvolvimento 

sim, em área onde possa haver desenvolvimento, em área onde se permita. A 

gente tem um monte de local em Aracaju que dá para verticalizar para 

quarenta, cinquenta andares. Não precisa destruir o que a gente tem de 

reserva não. Não é dizer “ah, isso aí não é uma área de mata atlântica, então 

eu posso destruir”. Não é assim. Há todo um ecossistema envolvido. A 

população dali que mora no Bossa Nova que tem aquilo, que convive com 

aqueles pássaros, que convive com aquela fauna, que convive com aquela 

flora... Tudo vai ser suprimido, vai ser transformado em muros. Com certeza, 

vai vir um murão ali para separar ainda mais a população e a gente vai 

continuar construindo esse modelo de cidade que está fadada ao fracasso. 

Isac, por favor.   

ISAC SILVEIRA – PDT – APARTE 

Parabéns, Vereador Breno, pela sua indignação. Eu acho que esse é o 

sentimento de quem quer uma Aracaju melhor. Eu estou morando por um 

período na Jabotiana, exatamente ali, colado com o Largo da Aparecida, no 

Vila Verde. Lá em frente, há uma parte do mangue. As capivaras, grandes 

capivaras andam pelas ruas, tudo bonito, muitas aves. O som das manhãs é 
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muito prazeroso. Essa iniciativa, parece-me, deveria ser melhor estudada, no 

mínimo, melhor pensada. Assusta-me, pois parece que nós ─ perdoem-me a 

dureza da palavra ─ somos fantoches nesse momento, porque tudo se faz sem 

a gente poder intervir, exatamente pelo que Vossa Excelência diz. Porque o 

Plano Diretor está estacionado no Poder Judiciário. Eu tenho até que me conter 

para não sofrer uma represália. Mas, eu sei que vai demorar muito. A minha 

experiência nesse aspecto ─ eu digo porque fui presidente do SINDPREV ─ é 

que naquela Vara onde ela está, podem sentar que vai demorar e, enquanto 

ela demorar, a natureza vai sofrendo as agressões. Eu não posso aqui ser 

desleal e acusar a SEMA, porque o senhor mesmo disse que a faculdade de 

fazê-lo... Os interesses são muito grandes. Aqui, o senhor não está contra os 

empreendimentos, mas é preciso ter um estudo mais profundo e que esta Casa 

seja convocada, sempre que possível, para ver o impacto ambiental. Então, 

parabéns pela sua indignação, quero me somar, muito humildemente, muito 

fraternalmente, porque Aracaju merece ter dias melhores, nós estamos, de 

longe, perdendo para Salvador, no cuidado do meio ambiente. Parabéns, Breno 

Garibalde.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – ORADOR 

Obrigado, Isac. É muito triste, gente. É muito triste ver isso tudo, é 

revoltante, a gente fica indignado, fica nervoso mesmo, fica emocionado. 

Porque a gente não pode deixar mais que isso aconteça na nossa cidade, isso 

está aqui na Jabotiana, está acontecendo constantemente na Zona de 

Expansão. Lá nas margens do Rio Vaza-Barris está acontecendo a mesma 

coisa. A gente precisa de atenção. Para mudar isso, é a revisão do Plano 

Diretor que precisa sair do papel o quanto antes. Gente, queria pedir aqui ao 

Ministério Público que procure averiguar, que procure saber o que está 

acontecendo, para que, de fato, possa fazer alguma coisa; porque no papel 

pode, no papel pode, mas a gente que está ali, que passa e vê, a gente sabe 

que não pode. Então, se a gente sabe que não pode, vamos usar o bom senso, 

vamos usar a coerência e vamos usar o nosso poder, que nós temos como 

legisladores municipais para cobrar isso. A EMURB não deu a licença da obra, 

não tem licença de obra, mas tem a licença ambiental para derrubar, gente. 

Não faz sentido. Aí depois que estiver tudo derrubado, o que a EMURB vai 
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dizer? Não, não tem nada. Vai fazer o quê? Qual sentido tem isso? Não tem 

sentido. Então, fica aqui a minha indignação, fica a minha revolta, fica meu 

posicionamento, espero que providências sejam tomadas. Muito obrigado. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO EDUARDO LIMA – REPUBLICANOS                 

Parabéns pela fala, Vereador Garibalde. Com a palavra, Vereador 

Cícero do Santa Maria. Vossa Excelência tem onze minutos.  

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – ORADOR 

Olhe, presidente, para iniciar, antes de qualquer coisa, eu já vou dar 

um aparte a Fabiano Oliveira.  

FABIANO OLIVEIRA – PP – APARTE 

Muito obrigado, nobre Vereador Cícero do Santa Maria. Antes que 

Vossa Excelência traga os pertinentes assuntos, importantíssimos para a nossa 

cidade, eu peço permissão para parabenizá-lo pelo seu aniversário. Que Deus 

o abençoe, que Deus lhe dê muita força, que Deus lhe dê muita sabedoria e 

muita tranquilidade para enfrentar os problemas do dia a dia, não somente da 

sua comunidade, porque Cícero não é mais do Santa Maria. Cícero é de 

Sergipe, Cícero é do Brasil, Cícero é do mundo. O seu coração demonstra o 

amor que você tem ao próximo. Parabéns para você, nesta data querida. 

Muitas felicidades, muitos anos de vida. Viva Cícero! 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Obrigado, obrigado. Eu iria iniciar a falar e o cara já deixa a gente 

emocionado... Muito obrigado, Fabiano. Bom, gente, mas eu quero iniciar 

também parabenizando a TV Atalaia. Olha, eu quero pedir a vocês 

rapidamente...  Eu vou passar a palavra para todos vocês, mas eu queria até 

não mostrar isso hoje, eu queria estar mais calmo, porque hoje é um dia de 

muita felicidade, porque, estou completando sessenta anos com muita saúde, 

graças a Deus, ainda jogando uma bolinha. Não jogo bem, mas jogo. O nosso 

amigo Marcelo aqui sabe muito bem, pois jogou comigo nessa semana. Não 

jogo bem, mas jogo ainda com sessenta anos. Então, só tenho que agradecer 

a Deus. Eu não poderia deixar também de mostrar aqui a minha revolta. 

Inclusive, encaminhei uma Moção para esta Casa contra esse vereador. Um 
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cara que se diz vereador... Eu vou mostrar o vídeo a vocês e, depois, eu 

continuo falando. Eu tenho um filho autista, eu sei o quanto a gente precisa 

amar os autistas. Eu sei o quanto a gente precisa fazer por eles aquilo que eles 

não podem fazer. Um cara que se diz vereador da cidade, diz que é presidente 

da câmara municipal, Vereador Eúde Lucas do PDT, do Município de Jucás, no 

Ceará. Ouçam o que esse cara falou dos autistas (vídeo). Está bom, obrigado. 

Veja, esse cara é o Presidente da Câmara de Jucás, no Ceará. Eu queria 

convidá-lo para vir para o encontro de pais de autistas que a gente faz para 

trocarmos experiência, para orientar os pais e ser orientado também como pai, 

como a gente lidar melhor com os autistas, porque para entender um autista, 

só entende quem tem um dentro de casa e, muitas vezes, a gente tem um 

autista dentro de casa e não consegue entender. Eu sempre coloco aqui 

exemplos do meu filho, que hoje tem 19 anos. Um dia desses, ele chegou para 

mim e disse “pai eu quero o miau”. A gente estava no sítio e ele disse “eu quero 

miau, eu quero miau”. Eu passei a semana toda preocupado com o que é o 

miau. Aí, eu saí, comprei um saco de ração de gato. Quando eu cheguei a casa 

ele disse “papai comprou ração do miau”. O gato diz miau, então ele chama de 

miau. É por isso que eu digo que a gente não entende os autistas e eu faço 

encontros de pais dos autistas para que a gente possa passar uns para os 

outros o exemplo, para a gente entender. Procurar pedir sabedoria a Deus, em 

primeiro lugar, e um pai vai conversando com o outro, para a gente entender o 

que é que os nossos filhos querem, como eles se comunicam com a gente. 

Aparecer um abençoado que diz que se tira na peia, na chibata... Olha, eu 

fiquei à noite sem dormir, quando eu ouvi isso desse cara. Eu espero que o 

PDT tome providências, pois é um partido de nome, um partido de respeito e 

educador. Um cara desse não pode representar o povo do Ceará, porque ele 

dizer que autista tem que ser na peia, na chibata, olha, meu amigo, me perdoe 

eu dizer isso, você disse que era seu pai que fazia isso; se seu pai não tinha 

educação, que você tenha, pois você é um representante do povo e não pode 

fazer isso não. É por isso que eu fiquei revoltado, quis mostrar isso aqui. Fiz 

uma Moção de repúdio e eu acho que esse vereador não pode representar o 

povo; porque, enquanto o mundo está levantando a bandeira e mostrando o 

seu amor aos autistas, ele está incentivando o ódio. A gente não pode dizer 

que merece peia, merece pancada com ninguém desse mundo, imagine com 
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um inocente, como os autistas. Eu não sei quem foi que pediu primeiro, mas eu 

vou dar a prioridade às mulheres. Vou começar por Emília Corrêa. 

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA - APARTE 

Muito obrigada, Vereador Cícero. É para eu me somar também a sua 

fala muito justa, muito adequada. Uma fala que traz todo o contexto do 

constitucional para a realidade e mostra uma fala terrível como essa de uma 

pessoa que está representando o povo, um presidente de uma câmara, 

misericórdia. Então, quero me somar porque eu entendo que tudo o que o 

senhor falou é real. Aproveitar nesta data e homenagear Vossa Excelência pelo 

dia do aniversário que foi ontem. Que Deus abençoe, muita saúde, muita 

sabedoria, força, discernimento. Você é uma pessoa que se mostra mais 

humanizada que muitos que muitas vezes já passaram por aqui e que nem 

passaram, mas que estão por aí. Você realmente representa o povo de 

Aracaju. Que bom que você está aqui, trazendo sua experiência de pessoa, de 

parlamentar. Parabéns. Que Deus o encha de saúde, não só você, mas sua 

casa também com toda a sua família. Parabéns, Vereador Cícero, muito 

obrigada. Quero subscrever sua fala. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Muito obrigado, eu quero passar para o Vereador Sargento Byron. 

Sargento Byron pediu, não foi? Sargento Byron, por favor. 

SARGENTO BYRON – REPUBLICANOS - APARTE 

Cícero, a falta de conhecimento e a ignorância levam a falas como 

essa, falas capacitistas. A pessoa que não conhece o autismo, não conhece 

como é o dia a dia da pessoa com autismo, as características das pessoas com 

autismo... Só no dia a dia, como o senhor bem falou, quem convive sabe que 

não é manha. Já ouvi também de educadores que isso é manha. Então, 

parabéns pelo repúdio. A gente se manifestou também nas redes sociais contra 

uma fala como essa, porque é muito prejudicial. Trata-se de uma pessoa que 

deveria ter responsabilidade nas suas falas, porque repercuta na sociedade. 

Então, parabéns, Cícero. Que mais falas como essas sejam repudiadas e que 

o esclarecimento e a informação cheguem a todo o mundo. Parabéns, Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 
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Breno Garibalde. 

BRENO GARIBALDE - UNIÃO BRASIL - APARTE 

Cícero, eu queria me solidarizar primeiro. Pelo vídeo mostrado, a gente 

sabe que isso é muito mais comum do que a gente pensa. Infelizmente, essa é 

a realidade que a gente vive e a gente precisa sim trazer informação para essa 

população, para que entendam que não é isso. Você convive, você sabe muito 

bem como é o amor que você tem em casa. A gente pode perceber o amor de 

toda a sua família. Queria aproveitar para parabenizá-lo, queria falar do seu 

aniversário, mas você trouxe um fato ruim que a gente... Queria falar de coisa 

boa, mas hoje o dia está conturbado. Queria parabenizá-lo. Que você continue 

esse ser de luz, trabalhando pela população do Santa Maria. Um cara 

aguerrido, um cara sempre ali nas lutas. Parabéns pelo seu mandato, parabéns 

pelo seu trabalho, parabéns pelo homem que você é, pequeno, grande homem 

Cícero do Santa Maria. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Muito obrigado. Soneca, por favor. 

SONECA – PSD - ORADOR 

Meu querido Cícero, primeiro para parabenizá-lo, desejar-lhe saúde, 

parabéns. Que Deus possa continuar abençoando-o. Quero me solidarizar com 

você a respeito desse vídeo aí infeliz por parte de um parlamento, um 

presidente de uma Câmara de Vereadores que diz uma coisa como essa. 

Vossa Excelência disse com maestria: só sabe o que é autista quem tem um 

em casa. O senhor está de parabéns. Conte com a minha solidariedade. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Obrigado. Milton Dantas, depois Sônia Meire e Bigode, se houver 

tempo, não é? Porque o tempo está bem... 

MILTINHO – PDT - APARTE 

Parabéns, vereador. Eu acompanho a sua luta em defesa dos menos 

favorecidos, especialmente dos autistas. Você é pai de um garoto que é autista 

e nós só lamentamos que um representante do povo, eleito pelo voto do povo 

tenha um posicionamento como esse publicamente. Então, isso desonra a 
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classe política de todo o Brasil, mas não nos desonra, porque nós temos 

nobres vereadores aqui na câmara de Aracaju e outros nobres vereadores que 

compõem outras câmaras. Então, é isso aí. Com certeza, é uma pessoa que 

tem que ser excluída pelo voto popular nas próximas eleições e que deve arcar 

com as consequências da fala que ele pronunciou recentemente de uma forma 

negativa. Parabéns. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Obrigado. Sônia Meire. 

SÔNIA MEIRE – PSOL - APARTE 

Quero subscrever a sua fala. Também nos colocamos e repudiamos 

essa atitude. Aproveitar esse breve tempo para desejar feliz vida, vida longa, 

para que possa continuar aí defendendo a população e também os autistas. 

Obrigado. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Muito obrigado. Vereador Bigode, o tempinho agora é vinte e poucos 

segundos. 

BIGODE DO SANTA MARIA – PSD - APARTE 

 Rapidamente, é para parabenizar pela sua fala e dizer para esse 

pessoal da cidade e do estado do Ceará que foi uma péssima escolha um 

representante desse tipo. Meu muito obrigado. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

 Obrigado a você. Isac, rapidinho, oito segundos. 

ISAC SILVEIRA – PDT - APARTE 

Parabéns Cícero. 

CÍCERO DO SANTA MARIA – PODEMOS - ORADOR 

Muito obrigado. Bom, gente, vou passar um minutinho só ─ se não 

cortarem meu microfone ─ parabenizando a Policia Militar que trabalha no 

bairro Santa Maria. Já temos quase dois meses sem nenhum homicídio, sem 

nenhum caso complicado no bairro Santa Maria. Parabenizo aqui o Tenente-
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Coronel Gladston e, em nome dele, toda Policia Militar do 1º Batalhão. 

Obrigado, que Deus continue nos abençoando.    

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Está encerrado o Grande Expediente. Vamos suspender a sessão. 

Reaberta a sessão. Pauta da 82ª Sessão Ordinária do dia 26 de Setembro. 

Solicito ao nobre Vereador Pastor Diego a leitura bíblica. 

PASTOR DIEGO – PP – LEITURA BÍBLICA 

“No temor do Senhor há firme confiança, e ele será um refúgio para 

seus filhos.” (Provérbios 14, 26). Amém!  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Amém!   

Projeto de Lei nº 185/2023 de autoria do Vereador Breno Garibalde. Em 

redação final. Em apreciação. Não havendo quem queira apreciar, vai à 

sanção. 

Projeto de Emenda à Lei Orgânica nº 2/2023 de autoria da Mesa 

Diretora. Em urgência. Em discussão. Em votação. Votação no painel. 

Dezenove votos “sim”, nenhum voto “não”.  Aprovado. 

Projeto de Lei nº 172/2023 de autoria do Vereador Soneca. Em 

segunda discussão. Em discussão. Em votação. Não havendo quem queira 

discutir, aprovado.  

Projeto de Lei nº 48/2022. Pois não, Vereador líder Bittencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT 

Presidente, eu gostaria de suspender a votação e de adiá-la para daqui 

a quinze dias, por favor. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Projeto de Lei nº 48/2022 de autoria do nobre Vereador Professor 

Bittencourt. Adiado por uma semana, nobre vereador? Quinze dias. Está bem. 

Então, o projeto está adiado, o Projeto nº 48/2022, a pedido do autor.  



Data: 01/12/2023                           Setor de Taquigrafia e Setor de Revisão                 CÂMARA MUNICIPAL DE ARACAJU 

 

43 
 

Projeto de Lei nº 160/2023 de autoria do Vereador Ricardo Marques. 

Pois não, Vereadora Emília.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – PELA ORDEM  

Senhor presidente, o Vereador Ricardo, como está ausente, pede para 

que seja adiado esse projeto por oito dias. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Deferido o pedido de Vossa Excelência. Adiado o Projeto nº 160/2023. 

Requerimento nº 582/2023 de autoria do Vereador Ricardo Marques. 

Em discussão. Em votação. Aprovado. Vereador Vinícius Porto.  

VINÍCIUS PORTO – PDT – PELA ORDEM 

Senhor presidente, eu apresentei um projeto de um nome de rua e eu 

queria que esse projeto não viesse para tramitação, porque houve um equívoco 

com relação ao local da rua. Eu pediria a Roberto e a Vossa Excelência que 

pudessem verificar isso para não vir para a votação, porque não pode haver 

duas ruas com o mesmo nome, não é? Então, se for dessa forma, vai ser 

prejudicado. Então, eu estou fazendo essa análise, presidente. Também, 

presidente, para parabenizar esse grande líder, grande líder político, Luiz 

Mitidieri. Hoje, é aniversário do pai do governador. Muito mais do que ser pai do 

governador, é um homem de bem, um homem sério, honesto, trabalhador, que 

saiu da política por determinado momento e, quando retornou, eu tive a honra e 

a satisfação de ter sido o seu eleitor. Isso foi na eleição de 2002. Nós fomos até 

a casa de Luiz Mitidieri e dissemos “olha, Mitidieri, você vai ser o nosso 

deputado estadual”. Naquela eleição, ele ficou como primeiro suplente, mas foi 

o retorno dele como político aqui do nosso estado. Logo após, ele assumiu o 

mandato como deputado estadual. Portanto, eu queria transmitir para toda a 

família Mitidieri um abraço para este grande líder Luiz Mitidieri. Era isso, 

presidente.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP  

Vereadora Emília Corrêa.  

EMÍLIA CORRÊA – PATRIOTA – PELA ORDEM 
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Pela ordem, senhor presidente. Será bem breve. Eu não poderia deixar 

de fazer, de prestar minhas homenagens a Andréa Lima, nossa assessora, que 

faz parte da nossa comunicação. É o aniversário dela hoje. Então, que Deus 

esteja abençoando a Andréa Lima com muita saúde, muita disposição. É isso, 

não poderia deixar de passar. Está por aqui, viu?  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Já estão batendo palmas para Andréa ali no aquário. Parabéns. 

Parabéns, Andréa. Deus abençoe. Vereador Breno Garibalde.  

BRENO GARIBALDE – UNIÃO BRASIL – PELA ORDEM 

Só mais uma informação. Acaba de acontecer mais um acidente na 

avenida José Carlos Silva. Mais uma vítima lá deitada no chão agora. SMTT, 

por favor, atenção. Já morreram cinco. Acidentes todo dia na José Carlos Silva. 

Então, por favor, vamos tomar as providências, porque do jeito como está, não 

dá. Uma sinalização adequada salva vidas. Muito obrigado.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Antes de encerrar a sessão, Vereador Soneca.  

SONECA – PSD – PELA ORDEM 

Senhor presidente, é para aproveitar aqui o apelo. Silêncio aí, silêncio 

aí. Por favor, senhor presidente, eu queria um pela uma ordem aqui, por 

gentileza. Está um tumulto aqui no fundo. Aproveitando, senhor presidente... 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Eu queria pedir, por favor, a compreensão dos meus queridos 

vereadoras e vereadores. Vereador Soneca, com a palavra. 

SONECA – PSD – PELA ORDEM 

Valeu. Obrigado, senhores vereadores, pela compreensão. Mas, eu 

quero subscrever, porque a gente tem que olhar a periferia como a gente olha a 

Zona Sul. Não adianta você fazer redução de velocidade na Zona Sul e chegar 

à periferia e deixar jogado. Então, eu quero subscrever, me somar a essa luta, 

porque são famílias que estão perdendo famílias, são pessoas que estão 

sendo atropeladas nessa via. A gente pede que o nosso superintendente 
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Bruno, Bruno não, meu Deus me perdoe, Renato, Bruno é muito competente, o 

Renato também é, mas precisa sair do gabinete e, de fato, olhar os problemas 

que Aracaju está passando. Minha gente, o povo está sofrendo com esse 

trânsito. Isso é fato. Deve-se tomar uma atitude rápida, porque quando quer 

resolver outras coisas rapidamente, resolve. Vai esperar morrer quem, João, 

Maria, Pedro, para poder resolver? Então, vamos mesmo olhar que o que há 

para a Zona Sul, haja também para a periferia, por favor.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Vereador Pastor Diego.  

PASTOR DIEGO – PP – PELA ORDEM 

Senhor presidente, eu só quero parabenizar meu amigo Cícero de 

Santa Maria e desejar saúde, felicidade. Que Deus abençoe você e sua família 

com muitos anos de vida. Quero avisar que, logo mais após a sessão, temos 

reunião da Comissão de Justiça e Redação.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Quando terminar a sessão, nós vamos cantar os parabéns para Cícero. 

Vereador Bitencourt. 

PROFESSOR BITTENCOURT – PDT – PELA ORDEM 

Eu também, fazendo coro à fala do Pastor Diego, eu queria 

parabenizar o querido Cícero. Desejar muita saúde, paz, felicidade, vida plena. 

Que ele continue sendo essa figura sempre disposta a estender a mão em 

favor do próximo. Eu não conhecia Cícero diretamente, mas a minha irmã 

Carmem Bittencourt, que trabalhou durante muito tempo no Cirurgia, assim que 

soube que o Cícero tinha sido eleito, disse... Ela me chama de ─ ninguém me 

chama de Bittencourt em casa ─ Toinho. Ela disse: “Toinho, Cícero é uma 

pessoa muito boa. Trabalhei muito tempo com ele. É uma figura muito querida, 

não é?” Portanto, Cícero, um abraço, saúde e paz, vida longa para você. Tudo 

de bom, meu irmão.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Queremos parabenizar o grande líder político Luiz Mitidieri, fazendo 

das palavras do Vereador Vinícius Porto... Eu tive a oportunidade de passar 
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pelo parlamento estadual, pela Assembleia Legislativa, ainda ao lado de 

grandes parlamentares. Nós sabemos da atuação política de Luiz Mitidieri 

como homem público e, acima de tudo, como um homem de palavra. Um 

homem de família. Parabéns! Saúde, paz, para toda família. Vereador Cícero.  

CICERO DO SANTA MARIA – PODEMOS – PELA ORDEM 

Obrigado, Fabiano. Eu quero... Na minha fala, não deu tempo, pois o 

Pastor Eduardo cortou o meu tempo (risos). Eu quero parabenizar Elber 

Batalha pela Audiência Pública que ele realizou ontem aqui, com os radialistas, 

jornalistas e alunos. Foi um momento muito importante para a comunicação 

sergipana e eu não poderia deixar de parabenizar e agradecer por ter a 

oportunidade de participar. Parabenizar também Luiz Mitidieri, pai do nosso 

Governador, pelo seu aniversário. Parabenizar a Andréia, assessora de Emília 

Corrêa e também a TV Atalaia, a TV Record, pelos seus setenta anos. 

Parabéns! Agradecer a todos aí pelas palavras. Que Deus continue nos 

abençoando e nos dando muita paz e união.  

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Vereador Elber Batalha. 

ELBER BATALHA – PSB – PELA ORDEM 

Presidente, meu pela ordem será breve, apenas para parabenizar 

Cícero por mais um ano de vida. Que Deus o abençoe e lhe dê muitos anos de 

vida, de saúde, de prosperidade. Agradecer a Cícero, por extensão a Vossa 

Excelência também, pela presença ontem; à Vereadora Sônia Meire também. 

Os senhores estiveram presentes na Sessão Especial em Comemoração ao 

Dia do Radialista que, por coincidência, ocorreu também no Dia Mundial do 

Rádio. Foi uma belíssima sessão prestigiada pelo Sindicato, pela Federação 

dos Comunicadores de Rádio, também pelo SENAC, essa instituição que é de 

suma importância para a reestruturação, a permanência da radiodifusão. Por 

fim, também registrar o meu abraço à TV Atalaia pelos seus setenta anos. A TV 

Atalaia é, como o seu jargão diz, a emissora de TV genuinamente sergipana, 

que desde sempre prestigiou as programações locais, os eventos 

essencialmente sergipanos. Por fim, parabenizar a assessora da Vereadora 

Emília Corrêa ─ que esteve aqui presente representando a vereadora e que fez 
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uma fala digna e competente ─ e a doutor Luiz Mitidieri, essa figura tão 

autêntica da política sergipana. Doutor Luiz era caracterizado pela sua atenção, 

pela sua generosidade, mas também pela sua autenticidade. O que ele tem 

para dizer, ele diz na presença de todo mundo. Longa vida e parabéns a todos. 

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Parabéns, nobre Vereador Elber, por aquela belíssima audiência. 

Vossa Excelência foi muito feliz quando homenageou Augusto Júnior, grande 

radialista. Ontem, por coincidência, tivemos a perda de um radialista que é o 

nosso querido empresário Pinga, que também era radialista. Parabéns! Isac.  

ISAC SILVEIRA – PDT – PELA ORDEM 

Presidente Fabiano, muito obrigado. Como a gente não teve muito 

tempo na fala do Vereador Cícero, eu quero reiterar as nossas felicitações. A 

palavra é muito ampla, mas eu tenho muito amor por Cícero. Deus pôs amor no 

meu coração por Cícero há muito tempo, quando eu o conheci na luta, lá no 

Cirurgia, quando o vi sem salário e os colegas dele também sem remuneração, 

com Cícero à frente. Ele me disse: “Isac, eu já não tenho também mais dinheiro 

para vim trabalhar”. É um batalhador, é um homem que Deus honrou. A Bíblia 

diz: a quem honra, honra. Também, quero pedir desculpa a Elber, pois não 

pude vir ontem à Audiência Pública. Estou com um problema de garganta muito 

sério, estou fazendo tratamento e não pude estar presente. Eu tive o prazer de 

fazer o curso de Rádio e Televisão ao lado de Elber, com o professor Franklin, 

com a professora Janete, Batson, e uma série de amigos que estiveram lá 

conosco. Foi um curso que nos acrescentou muito, muita alegria. Eu quero 

dizer parabéns por sua audiência! Quem sabe mais à frente nos encontraremos 

em outras audiências em defesa do rádio e da comunicação. Obrigado, 

presidente.   

PRESIDENTE EM EXERCÍCIO FABIANO OLIVEIRA – PP 

Pela ordem, Vereador Vitinho. Vitor Diego Lima Fortunato. Parabéns, 

Pastor Diego! Antes de encerrar a sessão, Vereador Binho, convocamos uma 

nova sessão para amanhã, no horário regimental. Está encerrada a sessão. 

Que Deus nos abençoe. 

[TEXTO REVISADO PELO SERVIDOR WESLIN DE JESUS SANTOS CASTRO] 
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